

NUESTROS COLABORADORES

Projectes y realizaciones

Aquests dies he rellegit un opuscul, publicat fa cinc o sis mesos, que em té que no haja arribat com es mereix al nostre públic. Es titula *Urbanisme mínim*, i és un estudi tan breu com substancios dels problemes de la urbanització de Palma, fet amb una competència i un bon sentit magnífics pel nostre Guillem Forteza.

En la lluita per l'espiritualització de Mallorca, ideal al qual ens votarem de molt joves en companyia, entre altres, d'un amic benivolunt també arquitecte i de qui fundadament esperàvem molt, el malaguanyat Guillem Reynés, res ha estat per mi tan confortant com assistir a l'eclosió del talent d'En Guillem Forteza. El nostre millor públic, vexat per les aberracions filistees que anaven fent de Palma una ciutat d'una lleiteria única, el va veure arribar com un David alliberador. Cada obra seva, inclosa la més modesta li ha guanyat un augment de prestigi, i avui no es pot esmentar el bon gust en obres d'arquitectura ciutadana sense que el seu nom vengui espontàniament a tots els llavis.

En Guillem Forteza pertany a una promoció d'artistes autèntics eixits de l'Escola d'Arquitectura de Barcelona amb qualque cosa més que un títol i que, sense deixar de valorar degudament la força enorme d'En Gaudi, representaren la reacció del gust i de la cultura contra les pseudogenialitats del gaudinisme. Concorrent als concerts, present en totes les festes de l'esperit, curiós de totes les seves activitats, lector tan aviat de Nietzsche com de Wagner, com de Sant Bonaventura, en les vetlades dins la biblioteca de l'Ateneu. En Forteza no tenia ni té res de comú amb aquest altre tipus d'arquitecte que podríem definir: un analfabet que fa cases i els aplica uns adorns.

Quan aquesta cultura general que obrí horitzons i capacita l'home per qualque cosa més que per aficar taxes, s'uneixen la vocació, el talent i una altra ben cimentada cultura professional, són possibles la concepció de plans orgànics i les realitzacions harmonioses que finalment veiem apuntar en la urbanització de Palma.

Com un anunci de millors temps es comença a notar en la part més nova de la ciutat la relativa abundància de construccions discretes inspirades moltes d'elles en les normes de l'arquitectura funcional, però amb

certa gràcia en la disposició dels cosos i en la distribució de les obertures que n'atenua l'austeritat descarnada. Això fa esperar que finalment haurem sortit d'aquest *aquejarra* del modernisme de començaments de segle que aquí hem patit fins ara. Tandeò sia ràpida la curació que sembla iniciar-se.

Lo que més encoratja es veure aquesta reacció secundada i patrocinada per l'Alcaldia de la Ciutat, que tan sovint ha estat castell de la ignorància i de la vulgaritat més espantosa, i on avui arriben corrents de cultura artística abans sols conegudes per menysprear-les en aquelles municipals aitures.

L'opuscul d'En Guillem Forteza que ha començat al-entant conté una pla acabadíssima. Hi ha un estudi de solucions al problema dels enllaços i canalització de la gran circulació cap a les eixides més importants de la ciutat a través d'aquesta, al qual gosariem només objectar una cosa: la intangibilitat del passeig del Born, escapats en el projecte. Comprens la dificultat de resoldre d'altra manera el pas del carrer de la Marina a la gran via recentment oberta; però el sacrifici del nostre passeig tradicional i únic seria massa dolorós.

Tot lo restant me'n sembla admirable: Organització de zones industrials i de vivendes dins l'Eixample; blocs de cases barates (jardins comuns i pisos, res de corralets ni plantes baixes); masses de vegetació; decorum elemental en les instal·lacions de les companyies d'Electricitat, Telefons i Tranvies; política de millora estètica, reformant les construccions que desentoni i limitant les anàrquiques facultats del propietari; introducció de carrers porticats i de motius ornamentals, (la pèrgola damunt una columnata circular de la plaça de Garcia Orell, actualment en construcció, verdadera joia del bon gust, diu lo que hauria pogut ésser la Ciutat nova en mans d'En Forteza); uniformació de les altures en les barriades on es construeix; l'illuminació elegant i ciutadana; acullida i control de tota iniciativa personal i col·lectiva que tendeixi a innovar qualque millora; elevació del gust dins les Escoles de Treball i d'Arts i Oficis; assenyalament de les illetes o zones afectades per reformes, en evitació de sobrepreus abusius...

Valdrà la pena d'anar-ne parlant d'aquest programa.

ALANIS

cesas. No tienen la unión necesaria ni la fuerza que, a su vez, tienen las colectividades francesas del extranjero. No disponen de asociaciones fuertes, de escuelas e institutos para sus hijos, de periódicos redactados en español. En primer lugar carecen de una cultura que el Estado español ha debido crearles, y se ven en el trance de tener que consentir que sus hijos reciban una instrucción en francés a la que sigue luego la nacionalización. Así España va perdiendo, poco a poco, ciudadanos útiles que concluyen por sentirse muy felices como franceses, y que lo único que van diciendo ya, como recuerdo grato de España, es: «Mis padres son españoles». Y aun agregan algunos: «Pero yo soy francés».

Francia no deja que en esas tierras suyas se establezcan escuelas españolas, a pretexto de que se trata de territorios de régimen colonial. Lo que en lo que respecta a Argelia es bastante dudoso, puesto que se la denomina «Provincias de Francia» y es territorio de soberanía. Pero también puede asegurarse que tampoco las gestiones diplomáticas nuestras han sido muy felices ni muy asiduas para solicitar el establecimiento de esas escuelas.

Aun en el caso de no lograrse lo que debiera pretenderse en defensa de nuestros intereses, bien podría el Estado español tratar de establecer becas u otros procedimientos de facilidades para que los hijos de los españoles de Argelia, Túnez y Marruecos, vengan a España a cursar sus estudios, manteniendo así vivia la llama sagrada del patriotismo. En cuanto a lo que afecta a la prensa mía se ha facilitado su desarrollo ni se ha interesado el Estado lo más mínimo porque se establezca o se extienda a esas colectividades la que desde el Marruecos español podría garantizarles un servicio informativo de España, veraz.

Las colectividades españolas en el extranjero merecen el apoyo vigilante del Estado, pero estas del Norte de Africa lo merecen aun más que otras porque son mucho menores los medios culturales y protectores de que disponen por parte de la patria a la que van a parar, en fin de cuentas, los beneficios obtenidos en su lucha constante por la vida.

ALFREDO SERRANO
(Prohibida la reproducción).

Política internacional Polonia y las minorías

La declaración del Coronel Beck hecha el jueves por la tarde indicando que Polonia no aplicaría ciertas cláusulas del pacto minoritario que la une a la S. de N., ocupó toda la mañana del viernes. Sir Jhon Simon, Mr. Barthou y el Baron Aloisi creyeron oportuno hacer declaraciones precisas.

Según relata el «Journal de Geneve» testigo de mayor excepción y presencial de la sesión de la Asamblea, cada uno de ellos dijo que el caso representaba la violación del tratado; declarando el representante de Francia que lógicamente su nación debía evocar su único punto de vista respecto a los tratados, con lo cual está en razón. Aunque su posición no es lo fuerte que debiera por haber aconsejado las negociaciones polaco-soviéticas que digase, lo que se diga tendrían a que fuese letra muerta la cláusula sobre las minorías.

Pero aun hay más, dice el colega ginebrino, y es que el señor Barthou como sus colegas de la Gran Bretaña e Italia es un campeón ardiente de la entrada de los soviets en la S. de N. y ello representa realmente la relajación de los Arts. 1.º y 23 del pacto. El pacto es una parte integrante del Tratado de Versalles, luego de rechazo es Barthou partidario de la violación de aquel tratado, sobre el que reposa el orden nuevo de Europa y la propia seguridad de Francia.

La actitud actual del gobierno francés resulta especial, y Barthou va más allá del difunto Briand; nadie podía creer que pusiera en manos del revisionismo un arma tan potente.

La intervención de sir John Simon fué muy parca, se limitó a decir: «Mi país y cierto número de Estados son parte en el tratado polonés respecto a las minorías. Por el cual Polonia aceptó en lo que a ellas se refiere ciertas obligaciones que involucran la garantía de la S. de N. y nadie puede ignorar el texto del artículo 93 del Tratado de Versalles que señala el establecimiento de las fronteras polonas».

«Polonia aceptó además cierto procedimiento formulado en sucesivas resoluciones del Consejo sobre la

forma de ejercer la garantía; procedimiento que implica claramente la cooperación de Polonia. Tales resoluciones se han convertido en obligatorias para Polonia, dado que las aceptó, y es evidente que ningún país podrá librarse de obligaciones de tal género, contratadas en tal forma por una acción unilateral».

Y dice nuestro colega; Sir Jhon Simon que había sido escuchado silenciosamente acabó:

«Esta cuestión podrá ser objeto de discusiones más completas en la VI comisión. Pero el silencio del Reino Unido podría dar lugar a falsas interpretaciones aun lejanas del animo del Coronel Beck y sus propósitos deducidos de sus palabras del jueves».

Barthou fué más concreto, pues señaló que el ejemplo de Polonia podría hacer peligrar la fé en la Sociedad, en el valor de los tratados y en el mandato de la S. de N. Francia dá a la intervención de de Beck su verdadero valor pero provocará las inquietudes de unos y las tentaciones de otros».

Y Aloisi por Italia, consideró que la revisión no era urgente y que debiera hacerse a base de una resolución iugualitaria. Esta fué la primera escarmuza; veremos el resultado.

N. B.

CARTAS DEL EXTRANJERO

El secreto del éxito hitleriano

Berlin.—Este gran pueblo alemán siente, evidentemente, la atracción de la disciplina y de la marcialidad. Cuantos más desfiles aparatosos de los nazis se producen, más gana la preponderancia de Hitler. No estoy muy seguro, desde luego, de que esa preponderancia tenga en las masas una raigambre muy profunda, pero sí de que alcanza a lo suficiente para que el jefe supremo del Reich siga gobernando a Alemania.

Los actos de Nuremberg, la vieja y artística ciudad germana, acaban de acusar una vez más el relieve de ese uniformismo teutón de toda la vida que, hasta en el período francamente democrático, tenía su asiento en los desfiles y mítines de los «Cascos de Acero», los republicanos de todo tipo y los socialistas y comunistas. Yo he visto a los «pionners» comunistas, en las afueras de Berlín, marcialmente dispuestos, desfilar aparatosamente, tan aparatosamente como los nazis de ahora, aunque con otros colores, claro, y otras armas.

El signo, el saludo y el color uniforme, son para los alemanes un medio eficaz para el triunfo. Quizás si Carlos Liebnicht y Rosa Luxemburgo no triunfaron plenamente, fué por olvidarse el empaque disciplinario y marcial en sus huestes. Estas eran demasiado anárquicas, dentro de lo que cabe expresar y aplicar esta concepción en Alemania, el pueblo antianárquico por antonomasia. Y, naturalmente, el éxito no pudo ser rotundo. Pero sí aquellas masas—que son las mismas que hoy se cobijan bajo la égida hitleriana—hubiesen usado unas camisas rojas y unas corbatas negras y millones de pendones y banderines con un lema, por ejemplo, como éste: «El comunismo para Alemania»; el país del nacional-socialismo sería hoy el Estado que habría sumido a Rusia en la indiferencia mundial.

Ser alemán, es ser una pieza de un engranaje. Mandar y obedecer. Matarse o morir, según la orden del jefe inmediato. Este es el secreto del triunfo de Hitler, que si no tiene otro mérito tiene, indiscutiblemente, el de ser un formidable psicólogo. En la propia cruz svástica, signo simplísimo, que destaca mucho más que el que usan los comunistas, se manifiesta el conocimiento profundo del temperamento alemán de quien determinó utilizar este signo para emblema de las legiones nazis.

Casi podría, pues, decirse que el imperio hitleriano existirá hasta que alguien idee otra entidad disciplinaria política más vistosa y que, por una frase feliz, exalte mejor el sentimiento patriótico alemán.

I. FERNANDEZ DE CORDOBA
Berlín, septiembre de 1934.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Coloma Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Olive Verdt y Jaime Torres Riera.

Seguó siendo el tema político de ayer la Conferencia del señor Gil Robles con el Presidente y lo que pueda derivarse del contrabando de armas.

NUESTROS COLABORADORES

España

XVII

La Reforma sorprende a Francia en plena lucha contra España. Habsburgos y Valois se disputan la hegemonía europea. Los Habsburgos carecen de sentido nacionalista; son ante todo católicos. Los Valois, por el contrario, encarnan el sentido del patriotismo territorial, francés. Gustan también del imperialismo, pero es el suyo un imperialismo regido por Francia, mientras que el de los Habsburgos sólo aspira a ser presido por la Cruz. En esta lucha de dinastías, los Valois se han trazado dos objetivos internacionales: el más inmediato, conquistar las fronteras geográficas—Rin y Pirineos—de la nación francesa; el más decisivo y lejano, romper la unidad, harto resquebrajada, del Sacro Imperio, halagando para ello los particularismos separatistas de los 342 estados que lo integran.

El Rey de Francia no presta gran atención a los comienzos de la Reforma protestante. Su primer objetivo, la posesión de las fronteras naturales, le absorbe por completo. Calais está en poder de Inglaterra. Dunkerque, Verdun, Nancy y Besancon caen fuera de la órbita francesa. Ante estas tristes realidades ¿qué pueden importar a un monarca tan poco escrupuloso como Francisco I—capaz de pactar alianzas con el turco—las disputas teológicas de esos frailes alemanes y confusos de una ciudad de Sajonia?

Son los Parlamentos franceses, muy especialmente el de París, los primeros en denunciar la regla pasivada ante el peligro del contagio reformista. Como ya hemos dicho, la Reforma no se limita a cuestiones religiosas; irradia su influencia en lo político y en lo social. Los anabaptistas de Münster han proclamado el comunismo. En Suabia los campesinos andan revueltos. Algunos príncipes alemanes descubren en las rebeldías de Lutero la manera de enriquecerse sacudiendo, a la vez, el yugo de Roma y del Imperio. Los Parlamentos franceses, con cierta visión política, tratan de evitar a Francia las consecuencias de una división religiosa que habría de degenerar, fatalmente, en una guerra civil.

A través de los reinados de Francisco I y de Enrique II, la Reforma se propaga libremente en Francia. En líneas generales, puede decirse que es abrazada por los descontentos, es decir, por la nobleza—a quien la progresiva centralización del Estado va despojando paulatinamente de sus privilegios feudales—y por la burguesía, sobre la cual repercuten las consecuencias económicas de la guerra contra España. En cambio, el fondo vital de la nación francesa, la masa campesina, permanece fiel a la tradición católica.

Bajo Francisco II, la Reforma ha logrado ya dividir a los franceses en dos bandos irreductibles. Es inútil que la Corona permanezca neutral: los dos bandos no pueden convivir en un mismo país. No tarda en advertirse la fatal tendencia reformista a constituir un Estado dentro del Estado. Desgraciadamente, el último en advertirlo es el canciller l'Hospital. Venerable y verboso, el canciller contemporiza, cede; pretendiendo contentar a unos y a otros, logra disgustar a todos. Es más; en visperas de estallar la guerra religiosa, al verbozoso canciller—que es sin duda un precursor—sólo se le ocurre reducir el Ejército y aumentar, en perjuicio del Estado, las atribuciones de las municipalidades. O sea desarmar el Gobierno y armar a los partidos. Michelet, pese a sus concomitancias ideológicas, no puede menos de comentar despectivamente tan absurda medida: «A las olas de la mar encrespada, a los elementos furiosos, al caos, l'Hospital dijo:—¡Sed Reyes!»

Naturalmente, la primera guerra civil estalla con todo su furor criminal y antipatriótico. Los protestantes solicitan la ayuda inglesa. El Gobierno francés se ve obligado a implorar el auxilio de España. Nótese como en uno y otro bando la fobia partidista ha destruido el instinto de conservación nacional. Los dos enemigos clásicos de Francia son Inglaterra y España. Todavía no hace cuatro años que los ingleses fueron expulsados de Calais, el Gibraltar inglés. España tiene sus guarniciones en las plazas francesas del Rosellón, del Artois y del Franco Condado... Y sin embargo, Inglaterra y España son llamadas por los mismos franceses a intervenir en los pleitos interiores de Francia.

Después de ocho años de lucha, la paz o transacción de 1570 no solución nada. Los protestantes han ob-

tenido la libertad de cultos y el dominio de cuatro plazas de seguridad. Su idea de crear un Estado dentro del Estado ha sido aceptada. Pero el pueblo francés, mediante una serie de luchas intestinas, rechaza ese dualismo de soberanías. En tiempos de Enrique III estalla la octava guerra religiosa. A la muerte del último Valois, Francia está exhausta por treinta años de guerras civiles, en las que ha perdido cerca de cuatro millones de hombres. Enrique IV es admitido como Rey, previa su abjuración del protestantismo. Nuevamente trata la Corona de pacificar los espíritus. El Edicto de Nantes—que viene a ser un Estatuto de autonomía para los reformistas—suscita viva oposición en los Parlamentos y en la opinión pública. El Edicto de Nantes no fué un acto graciable, debido a la voluntad de un Rey en la plenitud de su soberanía, sino un tratado entre beligerantes. Si Enrique IV hubiese podido, no habría pagado la pacificación a tal precio, ni aceptado condiciones tan peligrosas... La opinión pública no se dejó sorprender; el Edicto pasó contra la voluntad popular, llevando en sí el presagio de su revocación.—Es un historiador francés, Jacques Bainville, quien así se expresa.

Richilleu se propone conseguir los dos objetivos nacionales de Francia, retardados por las guerras civiles. Fronteras geográficas y abatimiento de los Habsburgos. Para ello, según observa Hilaire Belloc, *Francia se ve obligada a hacer una transacción, odiosa a su claro espíritu: conservar los pequeños estados protestantes para usarlos, como jauría de canes, contra la potencia hispano-austríaca*. La política de Richilleu es dual: consiste en desarmar a los protestantes en el interior de Francia, revocando el Edicto y arrebatándole sus plazas de seguridad, mientras que en el exterior presta su influencia, y más tarde su ayuda, a los príncipes alemanes, partidarios de la Reforma y enemigos del catolicismo.

Permita el lector que antes de seguir adelante en un próximo artículo, dejemos sentadas en éste las siguientes conclusiones:

- 1.º—Así como la Corona inglesa, proclamándose partidaria de la Reforma, no logró evitar las luchas religiosas, así tampoco pudo evitarlas la Corona francesa, con su actitud neutral al principio y con su política ambigua después.
- 2.º—El protestantismo fué rechazado en Francia por la opinión popular.
- 3.º—La Corona francesa se vió fatalmente arrastrada a intervenir en la lucha religiosa.
- 4.º—Rotas las hostilidades, las momentáneas tolerancias con los reformistas—paz de 1570 y Edicto de Nantes—fueron impuestas por el agotamiento de la lucha civil. En cuanto la Corona recobró sus energías, no vaciló en revocar el Edicto de Nantes.
- 5.º—La intervención de Francia en la guerra de los treinta años no obedece a solidaridad ideológica con los protestantes—a los cuales había perseguido dentro del territorio francés—sino a razones de índole internacional. Tanto es así que la guerra contra España fué sumamente impopular en Francia y dió origen a las turbulencias de la Fronde.

MIGUEL VILLALONGA

Máximas

La felicidad está en el gusto, no en las cosas; y es por poseer lo que se ama por lo que se es dichoso, no por tener lo que los demás juzgan amable.

Nunca se es tan dichoso ni tan desgraciado como uno se imagina.

Los que creen tener mérito presumen de infortunados para persuadir a los demás y a ellos mismos de que son dignos de estar en contra de la fortuna.

Nada debe disminuir tanto la satisfacción que de nosotros mismos poseemos como ver que rechazamos en un tiempo lo que aprobábamos en otro.

Para establecerse en el mundo se hace todo lo que se puede para aparecer establecido.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

Careció de importancia la sesión celebrada ayer por la Diputación Provincial, pues la mayoría de asuntos resueltos eran de trámite y no requerían discusión ni previo estudio, ya que la Administración los presenta en forma inatachable.

Presidió don Francisco Juliá y asistieron los señores Tuduri, Mayans, Alomar, Amer y García.

Se concedió un crédito a justificar para caminos vecinales a de 15.000 pesetas.

Un dictamen para que los que soliciten becas acrediten además de su capacidad y aplicación las condiciones económicas de sus familias.

Se acordó interponer un recurso contra la resolución de Hacienda sobre el impuesto de 1'20 por 100 por pagos realizados por la Corporación desde 1930.

Se concedió un suplemento de crédito de 3.000 pesetas para Colonias escolares.

Que la recaudación de Cédulas personales empiece el 1.º de Octubre y que dentro de diez días entreguen los recaudadores el producto de las cédulas que ya debieron entregar, aceptando la dimisión del recaudador del Distrito de Manacor, devolviéndole la fianza en forma legal.

Se enteró la Comisión de que la Empresa del Teatro Principal ruega se provea al Coliseo del agua necesaria. Pasa a Informe del Arquitecto.

De un oficio de la Jefatura de Obras Públicas manifestando que hoy visitará las obras terminadas en los caminos 501 y 504, designándose a los señores Tejada y Amer para que concurren a las vistas.

Se acuerda admitir las renuncias a cuatro concesionarios para suministros de la beneficencia provincial y abrir nuevo concurso.

Y por último conceder un mes de licencia al Secretario para ausentarse de la isla.

Servicio Meteorológico

Estación del Laboratorio Oceanográfico (S'Algo Dolça)

Observaciones del día 18 Septiembre de 1934 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 765'7 milímetros.

Altura Barométrica máxima de ayer, 766'7 milímetros.

Altura Barométrica mínima de ayer, 765'0 milímetros.

Temperatura, 24'4 grados cent.º

Temperatura máxima, 29'2 id. id.

Temperatura mínima, 19'5 id. id.

Temperatura media de ayer, 23'5 grados cent.º

Termómetro seco, 24'4 id. id.

Termómetro húmedo, 21'0 id. id.

Humedad relativa, 72 por ciento.

Evaporación, 2'7 milímetros.

Lluvia, —

Viento, N. E. 2.

Estado del cielo: casi despejado.

Raquel Meller

ACTUACION PERSONAL

Raquel Meller

Gobierno civil

Tiro al blanco

El Gobernador ha recibido una comunicación en la que se le manifiesta que a los fines correspondientes se le comunica que la fuerza del grupo mixto de artillería núm. 1 practicará los ejercicios de tiro en campaña correspondientes a las Escuelas prácticas del año actual en el término municipal de Calviá, empezando dichas operaciones a las 9 horas.

DEL CARNEI

Ha fallecido en Inca el Notario de aquella ciudad don Sebastián Cañellas Gazá.

El finado había desempeñado las Notarías de Pollensa, Binisalem, Lluchmayor, Llérida y Almagor, conquistándose en dichas poblaciones buen número de amistades y simpatías.

A su familia toda y en especial a su aflijida esposa, doña Josefa Amengual, su hermano, nuestro querido amigo don Agustín, su primo el abogado don Pedro Andreu y su sobrino don Jorge Andreu Alcover, hacemos presente nuestra condolencia.

El hogar de don Casimiro Más Beltrán se ha visto aumentado con un robusto niño.

El recién nacido y su madre se hallan en perfecto estado.

El hogar de don Juan Segura ha sido aumentado con una hermosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida siguen en buen estado.

El hogar del Practicante en Medicina y Cirugía don Cándido O'Ryan,

se ha visto aumentado con dos preciosas gemelas.

Tanto estas, como su madre, están en perfecta salud.

El profesor Mercantil don Cristóbal Juan Bruguera que prestaba sus servicios en la Delegación de Hacienda de Valencia, ha sido trasladado a la de Barcelona.

Después de unos días de residencia en esta isla, han emprendido viaje de retorno a Madrid los Jefes del Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística, Sección de Estadística don Antonio Hereza Ortuño y don Juan Ruiz Magán.

Ayer mañana llegaron de Barcelona, don José Robert, don Javier Conde, don M. Labrés, don P. Rivera, don José Sánchez, don P. Llorens y don José Sanmartín.

De Valencia vinieron ayer mañana, don Francisco García, don Antonio López, don Antonio Muñoz, don M. Falconer, don Juan Blanes, don M. Esteve y don Carlos Rodríguez.

Para Tarragona salieron anoche el Catedrático de aquel Instituto don Bartolomé Darder y don José M.ª Monsana.

Marchó anoche a Barcelona el Abogado de Estado don Felipe Guasp con su esposa y una de sus hijas.

También embarcaron anoche para Barcelona el empleado de la Administración de El Día don Guillermo Adrover, don Francisco Qués, don Luis Karakatzé, don Rafael Martínez, don Manuel Vives, don Salvador Mauri, don José Pérez, don Pablo Manrique, don Bueneventura Guasp y don Jaime Oliver.

Dr. ROGLA

PECHO Y CORAZON

Sindicato, 124

Instrucción

Exámenes en el Instituto

El miércoles día 19 a las nueve de la mañana tendrán lugar los exámenes de la asignatura de Gramática castellana (Plan 1903). A la misma hora de dicho día se celebrarán los de «Lengua y Literatura» 1.º y 2.º curso (Plan 1932).

El próximo jueves día 20 a las 9 de la mañana tendrán lugar los exámenes de la asignatura de Agricultura.

El próximo viernes 20 a las nueve de su mañana se celebrarán los exámenes de la asignatura de Matemáticas 1.º (plan 1932). El mismo día a las diez de la mañana tendrán lugar los de Matemáticas 2.º del mismo plan.

DE HACIENDA

Libramientos

al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago para el 19 de Septiembre, los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes: José Más Furió. Inspector Provincial Sanidad. Presidente Ito. P. Higiene. Vicente Tejada. José Buades. Olimpio Aguado. Presidente Diputación. Raimundo Moragues. Ingeniero Jefe S. Agronómica. José Pons.

Calzados York

¿Donde?

¿Cuando?

Cruz Roja Española

Servicios facultativos prestados durante los meses de julio y agosto

Don Rafael Vanrell Grimaux, garganta, nariz y oídos 304.

Don Juan Rosselló Llompart, medicina general y piel 410.

Don Juan B. Quadreny Torres, medicina general 35.

Don Juan Casas Llompart, Ginecología 52.

Don Vicente Sergio de Orbaneja, Infancia 14.

Don Bernardo Calvet Ramón, oculista 81.

Don Mateo Massanet Bestard, odontólogo 18.

Don Juan E. Brazis, aparato digestivo 27.

Don Javier Gara, aparato digestivo 31.

Don Sión Riera, pecho 6.

Don Damián Deyá, cirugía general 39.

Servicios auxiliares prestados por doña Catalina Xamena Paret, 785.

Total, 1802.

Medicamentos recibidos gratuitamente, 99.

Medicamentos entregados gratuitamente, 23.

Recaudación de cepillos, 205'70 pesetas.

GACETILLAS

QUEJAS DEL VECINDARIO.

Se quejan los vecinos de las calles de Heredero y Calafat (Son Español) de unos cuantos jovencuelos que con sus desmanes molestan constantemente a los vecinos de la barriada y esperan que la Guardia Urbana procure poner coto a sus alborotos.

EXTRAVIADA.—Pluma estilográfica SWAN verde. Recuerdo, 10 pesetas propina a quien la devuelva a LA FREGATE.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).

Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7.15: Sesión de cultura física, por radio.

7.30 a 8.00 «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio. Campanadas horarias de la Catedral. Discos.

Notas necrológicas facilitadas por «La Veu de Catalunya».

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña Estado del tiempo en Europa y en España Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11.30. Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.

12.00: Radiotemenina. Sesión femenina de Radio Barcelona dedicada a las mujeres. Impresiones del momento, por Mercedes Fortuny; sección literaria, galería de mujeres célebres, modas, cocina, reglas de sociedad; sección de belleza, consejos útiles, consultorio femenino, concursos, etc. Colaboración de distinguidas escritoras e instituciones femeninas. Lectura de una historia o un cuento semanal.

12.30: Correspondencia femenina (consultas y respuestas).

12.45. Música selecta en discos de gramofono o colaboración de artistas femeninos.

13.00: Program de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelería. Continuación del programa de discos selectos.

14.00: Butletí Oficial de la Generalitat de Catalunya. Sumario del número publicado avul.

El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales números escogidos entre los últimos éxitos).

Diálogo cómico de actualidad escrito por Joaquín Montero interpretado por la actriz Matilde Xatart y su actor.

A continuación: «Sangre vienesa» (vases) Straus, «Danza húngara número 4» Brahms, «En la mezzquita de Córdoba» Romero, «Espatadanza de «Amaya» Guridi, «De mi guitarra» J. de Orue, «La guardia amarilla» (fragmentos) Jimenez.

Información del Consejo de ministros.

15:00: Bolsa del Trabajo de EAJ, uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16.00. «La Palabra». Información de Madrid y provincias. Información del Consejo de Ministros.

16.15: Telefotografía. Transmisión de fotografías pro turismo en Cataluña, con detalles descriptivos en francés del monumento transmitido.

16.30. Fin de la emisión.

18.00: Concerto por el trío de Radio Barcelona: «Flor de nieve» (selección) Rimsky Korsakof, «Canzonetta» Hammet, «Preludio op. 28 número 17» Chopin, «Cavallería ruficana» (selección) Mascagni, «Melodia» Rubinstein, «Entreacto» Humphries, danza de «Enrique VIII» German.

18.30: «La Palabra». Información de Barcelona. Información de Madrid. Información del Extranjero. Continuación del concierto.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).

Información del Parlamento y del Ayuntamiento de Barcelona.

19: Curso de Puericultura, organizado por la Sociedad Catalana de Pediatría, bajo el Patronato del Departamento de Sanidad y Asistencia Social de la Generalidad de Cata-

luña. «La Intancia y la tuberculosis».

Conferencia en catalán, por el doctor F. Blasco.

19.30. Cotizaciones de monedas. «Viages, excursions i esbriments imaginaris», Charla en catalán, por Adrián Gual.

20: Diez minutos de radiopedagogía.

20.10: Conferencia a cargo de un miembro del Comité Catalán contra la guerra.

20.10: Programa de discos selectos.

20.20. Curso de Geografía e Historia de Cataluña, a cargo de Ramón Torroja. Continuación del programa de discos selectos.

20.30: Resumen de prensa, por J. Navarro Costabella.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.

21'05. Notas de sociedad, facilitadas por la «Veu del Vespre».

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación, ante el micrófono, de los familiares de los tripulantes que se encuentran en alta mar (eventual).

21.10: Amenidades artísticas presentadas por Perfumería Parera, con la colaboración de varios elementos.

21'40. Orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Gaudeamus» (marcha) Smetana, «La marcha de Cadiz» (selección) Estellés y Valverde, «Reve sonnante» (vals) Pery, sexteto de la ópera «La novia vendida» F. Smetana, «Rienzi» (obertura) Wagner.

24: Información de Barcelona, Madrid y extranjero.

23. Transmisión desde el Sanghal Bar, de Montjuich. Bailables a cargo de la orquesta Melody Boys. Director: A. Udina.

24. «La Palabra». Resumen de todas las informaciones y noticias radiadas durante el día.

De 1 a 2 (madrugada): Programa organizado por la International Broadcasting Company, para los oyentes de habla inglesa: «Hungarian Medley» arr. Legget, «Black Eyes» Traditional, «Little Romany» Ledn, «Kon Zigany» Kalman, «Hungarian» (dance número 6) Brahms, Selección «The Gipsy Princess» Kalman, «Two Hungarian Dances» Brahms, «Rienzi» (ouverture) Wagner, «Nibelungen» (march) Wagner, selection «The Mastersingers of Nuremberg» Wagner, Introduction to Act III «Lohengrin» Wagner, «Tannhauser» (march) Wagner.

Fin de la emisión.

E A J - 13-Radio Mallorca

201,1 metros 1492 kilociclos

Tarde

A las 13.—Apertura de la estación.—Boletín meteorológico facilitado por la Diputación provincial de Baleares.—Discos solicitados.

A las 13:30.—Quejas del alma, tango—La chula Celasa, canción—La estrella del Norte, pasodoble.—Selección de El huésped del Sevillano, de Guerrero—Junior, fox-trot—Fragmentos de Maruxa, de Vives.

A las 14:30 se radiará el Diario hablado.

A las 15.—Cierre de la estación.

Noche

A las 20.30. Apertura de la estación.—Boletín meteorológico facilitado por el Grupo de Artillería número 1.—Cierre del Mercado Libre de Valores de Barcelona.—Cambios facilitados por la Casa de Banca Recasens y Cia.—Discos obsequios y solicitados.

A las 21.—Emisión Risler hablada.—Discos solicitados.

A las 21:30.—Radio Beneficencia—Recital de violoncello por el profesor don Ignacio Pomar. Interpretará: Reverie du soir de Saint-Saens—Romanza de Mendelsohn—Serenade de Skire—Adagio de Bach—Serenata española de Torrandell—Walzer de Goltzman.

A las 21:30.—Radio beneficencia. A las 22:30.—Diario hablado. A las 23.—Cierre de la estación.

¡ORO! ¡ORO! ¡ORO!

se habla en toda Inglaterra actualmente.

La idea es de R. W. Hoss y Ken Mac Gaffey del Cine Capitol. Además se ha organizado un baile de momias especial con el salón engalardado con figuras de Karloff caracterizado.

El maquillaje que lleva Boris Karloff en «La momia» pesa 45 libras y empleó en él pacientemente ocho horas para completarlo.

Como ya hemos dicho, «La momia» es la película que la Universal ha escogido para presentarse en la temporada 1934-35 que inaugurará mañana con toda solemnidad Protectora-Cinema.

De regreso de su viaje de estudios por Escandinavia ha abierto nuevamente su consultorio de Enfermedades de los niños.

Calle Colón, 54.

EL MÉDICO

Bartolomé Vallespir

de regreso de su viaje de estudios por Escandinavia ha abierto nuevamente su consultorio de Enfermedades de los niños.

Calle Colón, 54.

DEPORTES

Ciclismo

Mañana se repite la reunión del sábado pasado

Los corredores Figueras y Nicolau han hecho público su deseo de celebrar un match revancha con el fin de desquitarse de la mala impresión causada en el público por su actuación en las carreras del sábado en la pista de Tirador.

El director del velódromo de Tirador, señor Ginard, en cuanto tuvo conocimiento de los deseos expresados por Figueras y Nicolau, decidió organizar otra reunión ciclista para mañana y en la que figurará el match revancha que solicitan dichos corredores.

Así que se repetirá el jueves la americana de dos horas celebrada el sábado, con el fin de que Nicolau y Figueras puedan rehabilitarse de su actuación.

SUCESOS

Denuncias de la Guardia civil

La Guardia civil del puesto de Bufiela comunica al Gobernador que hallándose prestando vigilancia por el monte denominado «La Comuna», sobre las diez horas del día 16, notó que habían sido quemados los productos de una extensión de terreno de unos cuatrocientos metros cuadrados, por lo que hizo averiguaciones.

Interrogados tres trabajadores, José Palou, Antonio Palou y Antonio Estarellas, manifestaron que el día 11, sobre las 13 horas, estando comiendo a unos doscientos metros de distancia del lugar donde cortaban un lote de pinos, observaron que en la parte baja del mismo se había producido un incendio, iniciando los trabajos para la extinción del mismo.

Consiguieron al cabo de algunas horas, viendo, luego, que habían sido pasto de las llamas 115 pinos maderados valorados en unas 400 pesetas.

El hecho se considera casual y por haber dejado alguien, involuntariamente alguna colilla de cigarro encendida entre el ramaje.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juez.

AYER TERMINÓ

El Congreso de Oftalmología

Ayer por la mañana en el Grand Hotel se celebraron la sexta y séptima sesiones científicas interviniendo en ellas los doctores Moren, de Valencia; Gómez Márquez, de Barcelona; Castroviejo, de Nueva York; Bosch, de Málaga y Arruga, de Barcelona.

Por la tarde, a las 4, en el palacio de la Diputación se celebró, con asistencia de las autoridades, la sesión de clausura del Congreso.

Por la noche la mayoría de asambleístas, embarcaron para Barcelona, de regreso a su habitual residencia.

RESUMEN SEMANAL

Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados asistidos y que han causado Baja en el Dispensario de la misma y sus respectivas delegaciones, durante los días 9 al 15 del actual.

De heridas en las manos, 11.

Crónica de Berlín

A Alemania la amenaza el hambre durante el invierno vendidero? La cosecha alemana 1934.—Como se alimentan 60 millones.—Habrá boletines de viveros y sucedáneos

La prensa extranjera da informes desfavorables sobre la cosecha alemana y el abastecimiento de la población y directamente hablan de hambre durante el invierno vendidero que en invierno Alemania tendrá boletines de viveros como durante la guerra y que la población tendrá que contentarse con sucedáneos, por no tener la disposición vanos, por no tener la disposición vanos, por no tener la disposición vanos...

El director ministerial Dr. Moritz declara que la cosecha 1934 no se debe comparar con la cosecha record del año pasado sino con el promedio de las cosechas entre 1924 y 1933, para obtener la medida adecuada. Según esta comparación, Alemania tiene en cereales de pan—centeno, trigo y espelta—una cosecha media de 11,54 millones de toneladas comparada con 11,40 millones de toneladas, el promedio de los últimos 10 años. Refiérese lo mismo a la cebada (3,40 millones de toneladas comparadas con 2,93 millones de toneladas). La cosecha de la avena quedará tras una cosecha media, todavía no se la puede tasar. En lo que toca al abastecimiento de la población con harina, carne y productos de lechería, el Gobierno está informado de cuanta harina se necesita y cuanto trigo se necesita (3,7 millones de toneladas, la cosecha de los cereales relativos en de 11,54 millones de toneladas, a lo que se añaden las grandes reservas en cereales del Reich. Ya en la primera a segunda semana de julio por ley, organizado y comercialmente se pusieron a salvo las cantidades de cereales que precisas para la fabricación del pan. Los cereales de pan que cómodamente puede suministrar la agricultura unidos con las reservas de que dispone el Reich en propios depósitos y en los molinos, bastarán para garantizar a la población el abastecimiento de pan durante todo el año que abarca la economía de cereales y además de reservarse ciertas cantidades para la economía 1935-36. Alemania tiene tan grandes provisiones de ganado y carne que el Gobierno no tuvo que tomar precauciones para prevenir eventuales dificultades de abastecimiento. Se ha fomentado la elaboración de productos de lechería y grasas vegetales, sin embargo, en este caso no bastaría el producido sin importación del extranjero. En este renglón los numerosos convenios comerciales dan las correspondientes posibilidades de importar.

La prensa extranjera dice que subirán considerablemente los precios de los alimentos: el director ministerial Moritz llama nuestra atención en que seguramente este pronóstico se basa en la opinión de que Alemania carece de los viveros más importantes o que llegará a tal situación en los próximos meses, por esto opinan que subirán los precios de los comestibles. Cuan poco responde a la realidad tal estimación, lo demuestran las declaraciones del Gobierno en lo que toca a la cotización del pan durante el año 1934-35 y se ve también en la respuesta a la pregunta precedente. Ni en lo que se refiere a la harina ni al pan, ni a la carne, al azúcar y otros objetos importantes del mercado de comestibles, el Gobierno se ve precisado a intervenir de antemano, en la formación normal de los precios. Resulta además, innecesario intervenir directamente en la formación de los precios por estar reunidos en el «Richtshand» (Gremio de las Industrias alimenticias) todos los productores y grupos de repartidores y bajo inspección del Ministro de alimentación en mutua consideración de sus intereses y de las necesidades de cotizar de un modo ordenado, quieren y pueden fijar precios al alcance de la población, especialmente a la de las clases pobres. Precios que por razones de temporada habrán bajado de un modo pasajero suben hasta su altura anterior; con otras palabras; si en una estación los productos de la agricultura son menores... y tal vez al mismo tiempo había menos demanda, cada hombre del pueblo lo comprenderá si suben los precios de los productos cuando suben los gastos de la producción. De vez en cuando se corrigen los precios en ciertos lugares limitados; subraya el director ministerial doctor Moritz que no hay causa ninguna de suponer que subirán los precios en general.

No habrá boletines de comestibles en Alemania. Dice el Dr. Moritz que en todos estos rumores no hay ni una palabra de verdad; no existen planes de ninguna clase que tiendan a racionar la venta de comestibles y preparan su repartición por boletines. En modo solamente se puede explicar los rumores según los cuales ya se imprimen boletines de comestibles en ciertos lugares de

Alemania; trátase de la continua fabricación de boletines que ya desde hace meses regulan la venta de mantquilla vegetal especialmente barata para la población poco adinerada. Estos boletines de magarina (mantquilla vegetal) no sirven para repartir equitativamente una cantidad demasiado pequeña sino para disminuir la adquisición de magarina en las casas que puedan prescindir de ella y fomentar de este modo la venta de grasas producidas en el país, ante todo mantquilla. La única finalidad de este procedimiento es de lograr que produzcan y vendan mayores cantidades de grasas, producidas en el país, ante todo mantquilla.

Finalmente tildó de falsos los rumores de la implantación de sucedáneos y declaró que durante el invierno vendidero se desarrollará de modo natural el abastecimiento del pueblo alemán.

U. T. A.
PRINCIPAL VIERNES
SENSACIONAL ESPECTACULO
DORIS NIL'S - TRIO GOMEZ
Raquel Meller

Jurados Mixtos del Trabajo

Comercio en General

Este Jurado Misto, en sesión celebrada ayer, tomó el siguiente acuerdo:

«Los comerciantes ambulantes que se instalan periódicamente en puesto fijo de la vía pública, deberán tener colocado en sitio visible, antes de la hora señalada para la apertura de los establecimientos de comercio, un cartelón con la inscripción «La venta no empieza hasta las 8 y media».

Lo que se hace público en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de la Ley de 27 de Noviembre de 1931.

Palma de Mallorca 15 de Septiembre de 1934.—El Secretario, R. Ramis Togores—V.º B.º El Presidente, Gregorio Crespo.

Cuestiones obreras

Los parados

Hemos recibido una nota dando cuenta de una reunión celebrada hoy por los obreros parados quienes se lamentan de que para solucionar la huelga del ramo metalúrgico se haya gestionado la colocación de obreros de este ramo en Obras Públicas, Obras del Puerto, Diputación, Electricidad, etc., pasando por encima a los parados, que llevan la mayoría varios meses sin trabajar.

MARITIMAS

Movimiento del puerto Martes 17

Entradas: Procedente de Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Alcudia» con el correo y efectos.

Salidas: Para Tarragona la motonave «Ciudad de Tarragona» con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga.

Calzados York

¿Donde? ¿Cuándo?

SESION DEL CONSEJO

Caja Nacional contra el paro forzoso

Bajo la presidencia del señor Usabiaga, Presidente del Instituto Nacional de Previsión; y con asistencia de los Vocales técnicos señores Jordana y Sangro; vocales patronos señores Orueta y Diaz de la Cebosa y vocales obreros señores Molina, Rondo y Muñoz Giraldo, se reunió el Consejo de la Caja Nacional contra el paro forzoso, actuando de secretario el señor Azcárate.

La nota estadística mensual correspondiente al mes de julio muestra el siguiente resultado:

Entidades primarias: Número de las reconocidas, 91, con un total de 54.936 asociados.

Parados: Número de los bonificados en dicho mes, 2.331.

Beneficios: Importe de las bonificaciones abonadas por la Caja Nacional en el citado período mensual, 47.181,08 pesetas, sobre 99.084,49 pesetas de subsidios abonados por

las Entidades primarias a sus asociados.

Seguros sociales: Importe de las cuotas de Retiro Obrero abonadas por la Caja Nacional, 3.556,50 pesetas. Idem de las de Seguro de Maternidad, 52,50 pesetas.

Examinados los expedientes de las Sociedades de Trabajadores del mueble, de Santander; Asociación de Auxiliares de Farmacia, de Barcelona; Pósito de pescadores, de Castro Urdiales; Asociación de empleados de oficinas, de Bilbao y Nueva Sociedad de Obreros de Pan de Viena, de Madrid, fueron reconocidas como Entidades primarias a partir de 1.º del mes actual, fecha desde la que comenzarán a participar de los beneficios del régimen legal de previsión contra el paro forzoso.

La resolución definitiva sobre la solicitud de reconocimiento como entidad primaria presentada por la Agrupación de tramoyistas profesionales, de Valencia, fué aplazada hasta obtener de dicha sociedad el cumplimiento de ciertos requisitos de orden reglamentario.

Con cargo al fondo de auxilios especiales se otorgaron los que siguen: A la entidad primaria Sociedad de Decoradores en Escayola, de Madrid, 3.000 pesetas.

A la Federación Gráfica Española, en atención al gran esfuerzo hecho para luchar contra la aguda crisis de trabajo por que atraviesa y el elevado montante de las sumas invertidas en el socorro de sus parados, que han producido un déficit muy importante en su Caja de paro, 120.000 pesetas.

Una demanda de auxilio hecha por la Sociedad de Obreros Tapiceros, de Madrid, quedó aprobada en principio, pendiente sólo de completar determinados informes que el Consejo estimó preciso requerir.

Por los miembros encargados de la inspección de las Entidades primarias y de la propaganda oral del régimen de la Caja Nacional, se dió cuenta de sus respectivas gestiones, que fueron aprobadas.

Finalmente se acordó gestionar de las autoridades correspondientes determinadas soluciones en favor de los obreros del mueble.

Vajillas, Cristalerías
precios como nadie
La Cartuja
Pelaires, 1 y 8, Palma Mallorca.

Egida de los olivos

Empezaré diciendo la peregrinación de que Mallorca es, por ahora, la meca del turismo internacional. Las extraordinarias bellezas naturales y otras cualidades de nuestra isla han sido, durante mucho tiempo, su más importante reclamo turístico. Así, el éxito por nustr aparte ha sido fácil. Mallorca tiene ya, turísticamente, su conquista hecha. Pero en esto, como en el amor, lo difícil no es conquistar, sino saber retener la conquista. Y si queremos retener y dar pábulo a esta corriente de visitantes deberíamos preocuparnos un poco más de cultivar dentro de Mallorca misma, los principales motivos que atraen a los extraños. En este aspecto es muy digno de celebrar el renacimiento que se nota de nuestro folklore, pero en cambio no prestamos la atención debida a la conservación de nuestros monumentos y vestigios históricos. Recientemente en el puerto de Andraitx, se ha estropeado una magnífica torre-defensa que por lo menos data del siglo XV, sin que las autoridades, fomento de turismo y demás interesados en arqueología se hayan hecho eco de las quejas del semanario «Andraitx». Y mucho menos aún sentimos la necesaria protección a los árboles. La tala de nuestros bosques de pinos y encinas se produce con un furor desmedido y una avaricia mal entendida. En lo que es más lamentable esta infeliz cruzada es con los olivos milenarios que merecen veneración por su vejez y por la pasmosa originalidad de sus troncos monstruosos. Nada hay comparable a la fisonomía de estos árboles porque se deforman en contorsiones tan inverosímiles que cada uno representa las figuras más diversas y extravagantes. Pero nosotros, los labriegos, no tenemos sentido de la estética y la mayoría de campesinos traducen el amor al árbol en interés: es decir, que no aprecian más que la utilidad inmediata que les puede rendir. Por eso se explica la devastación de nuestros campos. Hace ya varios años que el precio del almendrán alcanzó alturas insospechadas, alucinando de tal modo a muchos payeses que, sin escrupulo alguno, procedieron rápidamente a arrancar los decanos de nuestro arbolado, sustituyéndolos por los jóvenes almendros. Pero aquel auge de precio ya pasó. Hoy ya es más depreciado el almendrán que el aceite. No obstante, aún continúan los iconoclastas arrancando bonitos olivares ya sea para el aprovechamiento de su magnífica leña, para seguir la costumbre, o bien por mero vandalismo.

Es necesario poner coto a tales desmanes. Ya que no es fácil—por el momento—convencer de su equivocación a todos los labriegos dado su cerrillismo, convendría obligarles a respetar estas reliquias de la antigüedad. Hay historiadores que atribuyen la plantación de nuestros viejos olivos a los fenicios, hace más

de tres mil años. Ellos fueron los que durante su dominación enseñaron a los mallorquines a injertar los acebuches de olivos. Pues bien; ¿es tolerable que la furia extraviada de un hombre destruya en pocas horas un tronco de infinitas y extrañas jorobas obra de miles de años? Yo, humilde labrador, soy de los que creen que estos grandes troncos deformes, resquebrajados, nudosos, torcidos y de actitudes furlbundas, son obra de un tiempo que ya pasó y que por muchos que plantemos en el porvenir jamás llegarán a ser como estos. Y aunque mi creencia resultara equivocada, piensen por lo menos cuántas generaciones harían falta para que los olivos de nueva plantación llegaran a ser de las dimensiones desmesuradas, y grosos, de los actuales. Y por si todo esto fuera poco, conviene recordar que olivo mallorquino, como los nuestros, no los hay en la península ni en el Continente. De manera que Mallorca y Ceuta son las dos únicas islas privilegiadas donde crecen estos nuestros.

Ahora que Mallorca experimenta gran afluencia de extranjeros ¿puede conservar más raro atractivo que el de estos añosos olivos? Comodidades las hallará por todas partes el turista, pero ni la costa Azul ni Nápoles ni cualquier otro lugar de moda, podrá ofrecerle el aspecto fascinador que presentan los olivares de nuestras montañas que asombran a cualquier visitante. Aquel marimacho chauvinista de Jorge Sand que descargó sobre los mallorquines toda la acrimonia que le produjo el fatal empozoamiento de su «pobre enfermo», tiene inspiradas frases de gran admiración y elogio para nuestro paisaje y, sobre todo, para nuestros olivos milenarios. Mucho siento que se corte un hermoso pino, lo mismo que cualquier otro árbol; pero al fin queda el leve consuelo que dentro de 25, 30 o todo lo más 50 años, volverá otra vez ha haber—si los dejan crecer—otros pinos poco más o menos como el que cortaron. ¿Pero un olivo... ¿quien volverá a ver otro olivo como aquel que arrancan? ¿Es que acaso toda la ciencia humana junta, con todo el dinero imaginable, es capaz de construir un tronco de estos, como se edifica una casa o una arquitectura cualquiera? Tengamos en cuenta que al arrancar a un tronco de olivo derumbamos a un monumento; pero a un verdadero y antiquísimo monumento el cual es imposible reconstruir.

Luchemos para que cese ya esa absurda sustitución de un olivo milenario por un joven almendro. El almendro es un árbol muy bonito en la época de su flor, por lo tanto solo lo es durante ocho días, mientras que los olivos son de una belleza perenne, casi me atrevería a decir eterna.

¡Hágase algo en defensa de los olivos!

JUAN BAUZA BAUZA

CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ

Bibliotecas Públicas Gratuitas

Durante el mes de Agosto las 13 Bibliotecas Públicas gratuitas que la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» tiene establecidas en las Islas Baleares han prestado sus servicios a 6.794 lectores clasificados en la forma siguiente: 3.321 hombres, 1.452 mujeres y 2.021 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños, 1.746; Obras Generales, 957; Filosofía, 108; Religión, 108; Ciencias Sociales, 260; Filología, 150; Ciencias Puras, 258; Ciencias Aplicadas, 361; Bellas Artes, 243; Literatura, 2.989; Historia y Geografía, 583.

En total han sido consultadas o estudiadas 7.763 obras.

RELIGIOSAS

Santos del día

Stos. Jenaro y Festo, mrs.

Cuarenta Horas

Empezan en la parroquial iglesia de San Nicolás, dedicadas a la Virgen de Lourdes.

Por la mañana, a las 6 y media, exposición del Simo.

Por la tarde, después del Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A la Virgen de Lluch, en San Nicolás.

EN EL ANUNCIO

Como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence

EL DIA publica diariamente 8 páginas

LIRICO Jueves 20 desde 3'15 tarde
LA OPERETA COMICA DE
GRAN ESPECTACULO
FRA DIAVOLO
(HERMANO DIAULO)
¡Gran acontecimiento cinematográfico!
METRO GOLDWYN MAYER
PRESENTA
en un mismo programa los dos
FILMS DE MAYOR EXITO
a petición propia de su numeroso y distinguido público.
STAN LAUREL OLIVER HARDY DENNIS KING
Norma SHEARER con FREDRIC MARCH LESLIE HOWARD en **LA LLAMA ETERNA**
Dos producciones **METRO GOLDWYN MAYER**
en un mismo programa es una **GARANTIA DEL ÉXITO**

REMINGTON
construida para resistir el trabajo duro y muchos años de servicio.
¡Academias y colegios!
Para los nuevos cursos, obtendrán grandes descuentos y facilidades.
Pidan presupuesto para compra o cambios
El último modelo 16 es una maravilla
“Remington”
nuevas desde **Ptas. 525**
78, Jaime II
Tel. 1732
PALMA

RENAULT
SALON DEL AUTOMOVIL
4 días completos en **PARIS**
SALIDA DE CERBERE EL 3 DE OCTUBRE
todo incluido: **350 Ptas.**
Viaje Hoteles
Visita al Salón
Visita a la Fábrica **RENAULT**
Banquete en la Fábrica
Espectáculos - Excursiones
Detalles e inscripciones, antes del 25 de Septiembre
Automóviles RENAULT - S. A. E.
AGENTE PARA BALEARES:
EMILIO PUJÓ
San Miguel, 191 Palma de Mallorca

CONTADORES PARA AGUA
GRANDES EXISTENCIAS
PRECIOS MODICOS
ANDRÉS BUADES
Castos, 15 - Cort, 24 - Palma

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

El ministro de Obras Públicas comenta el momento político

Madrid 18 a las 10.—Hablando del planteamiento de la cuestión política en la primera sesión de las Cortes, manifestó el señor Guerra del Río que es difícil vaticinar el desarrollo de los acontecimientos.

Ahora bien, si la crisis se resolviera a gusto suyo vendría un Gobierno con la misma significación actual, presidido por el señor Lerroux.

Cree que la Ceda no debe gobernar directamente todavía.

Evidentemente, el eje de la solución sigue estando en manos del partido radical.

Es una lástima que haya tan pocos diputados de Izquierda Republicana, pues constituyendo una fuerte base, ellos podrían gobernar.

Han sido libertados los detenidos con motivo de los recientes asesinatos en San Sebastián

San Sebastián 18 a las 15.—Han sido puestos en libertad los detenidos con motivo de los recientes asesinatos.

En un jardín de una villa próxima al lugar donde fué asesinado Manuel Andrés, ha sido hallada una pistola que debieron arrojar los asesinos en su huida.

Dice "A B C"

Madrid 18 a las 15.—"A B C" recoge unas manifestaciones hechas por el señor Barcia, jefe de la minoría azablanista en las Constituyentes sobre las pendientes que recorre la República abocada a una anarquía o a una dictadura para rechazar el que la supuesta solución reguladora entre los dos extremismos esté, en los gobernantes del bienio, pues su obra está perenne y es la que provocó la explosión electoral de noviembre y la crisis del régimen.

La jornada de Samper

Madrid 18 a las 24.—La tarde la pasó el señor Samper en la presidencia.

Visitó el ministro de Obras Públicas y luego el consejero de la Generalidad señor Martín Esteve quien estuvo media hora.

A la salida, dijo:—Acudí para informarme de los acuerdos del Consejo sobre el traspaso a la Generalidad de los derechos reales.

Samper me dijo—agregó—que el decreto de valoración se aprobará en el Consejo del jueves.

También el jueves se aprobará el traspaso de las leyes sociales y su valoración, ese día, por tanto, terminaré mi misión y marcharé a Barcelona.

El resto de la tarde la pasó el señor Samper reunido con los ministros de Hacienda y Gobernación tratando del presupuesto de este departamento.

A las 8 de la noche recibió el señor Samper a los periodistas; dioles cuenta de las visitas anteriores y anunció que iba a hablar con el Fiscal que entiende en el asunto de las armas para darle algunas instrucciones.

A las 8 y media de la noche abandonaron la presidencia los ministros de Hacienda y Gobernación.

Manifestaron que terminaron este presupuesto, que no tiene economías, mas bien aumentos, pues se trata de otro ministerio de Guerra por las fuerzas que dependen de él.

El Fiscal de la República visitó al señor Samper.

Este manifestó a las 9 de la noche que no hay nuevas noticias, sino que ha sido detenido y ha declarado el ingeniero señor Castro, representante y comanditario del señor Echevarrieta, que en su nombre realizó gestiones realizadas con las armas y habló con el general Lopez Gomez sobre la forma de llevarse las armas a Cádiz y el pago de algunos gastos.

Parece será encarcelado.

La minoría socialista

Madrid 18 a las 24.—Se reunió en el Congreso la minoría socialista aprobando la memoria de la gestión de la minoría parlamentaria.

La Alianza obrera

Gijón 18.—Los plenos de la Confederación del Trabajo de Asturias, León y Palencia trataron de la Alianza obrera con la U. G. T. acordándose la alianza por 39 votos contra 35.

Los patronos madrileños felicitan a Salazar Alonso

Madrid 18 a las 23.—A las seis de la tarde visitó a Salazar Alonso el bloque patronal que le felicitó por su actuación en la pasada huelga.

Los patronos ofrecieron su cooperación al ministro para el sostenimiento de la paz pública.

Salazar contestó con un breve discurso diciéndoles que no quiere egoismos, sino que ha llegado el momento oportuno de que se faciliten las medidas que emplee el poder público por restablecer la normalidad.

Detalles del alijo de armas de Asturias

Declaraciones del señor Echevarrieta

Madrid 18 a las 16.—Los periodistas interrogaron al juez especial que entiende en el asunto, señor Alarcón, mostrándose reservadísimo.

Hoy volvió a tomar declaración al señor Echevarrieta, quien parece dijo que las armas las pidió el Gobierno para Etiopía.

Hizo el pedido legalmente el Gobierno español, a quien dió unas letras para pagar el pedido.

Las renovó varias veces, hasta que se le acercaron dos súbditos portugueses y le propusieron avalar una operación de compra de armas para la revolución que elementos liberales de Portugal proyectaban contra el gobierno Carmona.

En varias conversaciones llegaron a un acuerdo y entonces tuvo Echevarrieta el dinero necesario y pudo pagarlas.

Se embarcaron en el vapor «Turquesa» hace 20 o 25 días.

Zarpó el buque para Burdeos y Etiopía, pero el barco cambió de rumbo y tocó en algunos puntos de las costas españolas, entre ellos Asturias.

Detención de unos portugueses testafierros de los revolucionarios españoles

Madrid 18 a las 2.—El juez que entiende en el asunto del alijo de armas ordenó la detención de un portugués que se entendió con Echevarrieta, llamado Mouras Pinto, que fué ministro de Justicia con el gobierno anterior a Carmona.

El detenido ingresó en la cárcel y declaró confirmando sus relaciones con Echevarrieta.

Tal vez dijo que las armas eran para Portugal, pero las desembarcaron en Asturias para despistar a la policía portuguesa y pasarlas lentamente por la frontera.

Asegúrase que Pinto y otros dos portugueses se limitaban a ser testafierros revolucionarios de los extremistas españoles.

¿Cuál era el plan de los socialistas?

Madrid 18 a las 2.—El periódico «Informaciones» dice que el plan de los socialistas era aprovechar el día 15, fecha del traslado de los restos de Galán y Hernández para dar el golpe revolucionario, asesinando a todo el gobierno y apoderarse del poder.

Llegó a Gijón el torpedero "N.º 12"

Oviedo 18.—Ayer llegó a Gijón el torpedero «N.º 12» para vigilar la costa.

Su venida se relaciona con la presencia en estas costas de un buque que hace varias noches ha hecho señales con luces desde alta mar, con testándole desde tierra con hogueras.

En la Casa del Pueblo sigue encontrándose armas

Madrid 18 a las 16.—En el último registro efectuado en la Casa del Pueblo han sido encontradas ocho pistolas con sus correspondientes cargadores y numerosas cajas de cápsulas y balines sueltos.

Nota del ministro de la Guerra referente al asunto del alijo de armas en Asturias

Madrid 18 a las 15.—El ministerio de la Guerra ha publicado con refe-

rencia al asunto de las armas la siguiente nota:

No es cierto que el ministro de la Guerra haya destituido a su representante en el Consorcio de Industrias militares, coronel de Estado Mayor don Abilio Barbero ni a ninguno de los jefes del ejército que que prestan servicio en aquel organismo.

La única medida adoptada ha sido el nombramiento de un general que realice una amplia información de carácter gubernativo acerca de las ventas de armas llevadas a cabo por el Consorcio el 20 de Octubre de 1932 y el 22 de enero de 1933 a favor de Horacio Echevarrieta.

Ninguna otra noticia puede anticiparse sobre este asunto hasta que termine la información gubernativa que se está practicando.

Siguen los comentarios alrededor de la visita del señor Gil Robles al Presidente de la República

Madrid 18 a las 15.—Segue siendo objeto de los más diversos comentarios, la visita que ayer hizo al Presidente de la República el señor Gil Robles.

La primera cuestión que se planteará en las Cortes, dicen los cedistas, será la ley de cultivos.

La Ceda entiende que el Gobierno nada ha resuelto.

Puesto que el Tribunal de Garantías otorga competencia a las Cortes de la República, son estas las que deben resolver la cuestión.

Este criterio, no compartido por el Gobierno, añaden, determinará la crisis fulminante.

Captura de la motora "María del Carmen"

Madrid 18 a las 10.—Las autoridades marítimas capturaron en el puerto de Lastres la motora «María del Carmen».

Prestaron declaración el patrón y su hijo, diciendo que estuvieron en San Esteban de Pravia el día del alijo, pero que fueron allí para ver si podían vender la motora.

Manifestaciones del Presidente del Consejo y del Fiscal de la República

Madrid 18 a las 22.—Samper al salir del Consejo manifestó que despacharon numerosos asuntos de trámite.

Antes cambiaron impresiones sobre el alijo de armas.

No se tomaron acuerdos por intervenir en el asunto los Tribunales.

En el asunto del descubrimiento del alijo de armas se siguen dos procedimientos, uno gubernativo y otro judicial.

Para conocer las gestiones del procedimiento gubernativo, los periodistas trataron de entrevistarse con el general Fanjul.

Un subalterno dijo que por orden superior quedaba prohibido a los periodistas el acceso a la oficina del Consorcio de Industrias Militares durante el plazo de un mes.

También fué interrogado el juez especial señor Alarcón.

Dijo que de momento no había nada interesante.

Añadió que había dispuesto la detención de los dos portugueses, de los cuales se ha ocupado ya la Prensa.

Negó terminantemente que apareciera complicado en el asunto Marcelino Domingo.

Añadió que no se buscaban posibilidades donde no las hay; busco responsabilidades donde las encuentro.

Todavía es prematuro cuanto se diga sobre este asunto, debido a las dificultades que se tropieza y por la habilidad con que se desenvuelven en sus declaraciones los portugueses Mouras y Pinto y Echevarrieta.

También fué interrogado el Fiscal de la República señor Gallardo.

Manifestó que en los momentos actuales el sumario se limita al examen de los libros del Consorcio de Industrias Militares.

Como se está agotando el plazo legal es posible que hoy mismo se dicte auto de procesamiento contra Echevarrieta y Pinto.

Preguntado si surgían complica-

ciones dijo que no negaba la posibilidad de que así ocurriera.

La nota de Fanjul

Madrid 18 a las 22.—Esta noche el general Fanjul facilitó una nota contestando a los comentarios de los periódicos de izquierda que le tachan de monárquico.

Dice que al renunciar al acta de diputado declaró que no tenía por qué acogerse al acuerdo del partido agrario de aceptar el régimen republicano porque lo había hecho con anterioridad; pero que necesitaba la ratificación de confianza de sus electores, porque en la campaña electoral ningún candidato de derechas habló del problema del régimen.

Yo garantizo que por lealtad al Gobierno e imperativo de conciencia, hasta donde alcancen mis facultades se conocerá la verdad.

Del camino del deber—dice—no me separará ninguna coacción; la verdad es solo una y soy incapaz de desfigurarla porque el Gobierno tiene interés en conocerla y que la conozca España.

... y se mantienen las declaraciones prestadas

Madrid 18 a las 22.—Esta tarde estuvo en la cárcel el señor Alarcón interrogando a los señores Echevarrieta, Moura y Pinto.

Estos mantuvieron las declaraciones prestadas.

Siguiendo órdenes del juez, a primera hora de la tarde fué detenido el ingeniero portugués Alfonso de Castro, que entregó cien mil pesetas a Echevarrieta para que pudiera retirar la primera letra y poder disponer así del cargamento.

Actuaciones judiciales en Oviedo

Oviedo 18.—Siguen los registros y activas gestiones del juez.

Como se trata de un asunto muy complejo la actuación de ambos jueces, Madrid y Asturias, debe ser simultánea para que queden completadas lo antes posible.

Nada nuevo...

Madrid 18 a las 24.—Hoy ha terminado el registro en la Casa del Pueblo sin encontrarse nada nuevo.

El jefe superior manifestó que hasta que lo ordene el juez la casa social estará vigilada al interior y exteriormente.

Consejo de ministros

Una nota del ministro de Guerra.—Manifestaciones del señor Salazar Alonso.—Nota oficiosa

Madrid 18 a las 22.—A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

Terminó a las dos y media de la tarde.

El ministro de Guerra entregó a los periodistas una nota añadiendo verbalmente que era para rectificar los comentarios que han hecho algunos periódicos que tachan al general Fanjul de monárquico.

Dicha nota dice así: «Autorizaré al general Fanjul para que pueda rectificar los comentarios de ciertos periódicos acerca de su adhesión al régimen.

Estimo injustos y equivocados estos comentarios.

El general Fanjul, que prestó desde el primer momento su acatamiento al régimen republicano, es un militar pundonoroso y leal y la causa de su nombramiento para practicar la información del Consorcio de Industrias Militares no es otra que su competencia y especialidad en todo cuanto de industrias militares afecta.»

El ministro de Gobernación a preguntas de los periodistas dijo que el Consejo se había ocupado de asuntos de trámite; pero de ningún asunto político.

La nota oficiosa dice: «Se celebró amplio cambio de impresiones sobre temas políticos de actualidad.

El Gobierno se ocupó con especial atención de ciertos aspectos que ofrece el sensacional asunto del hallazgo de un alijo de armas sobre el cual el ministro de Guerra señor Hidalgo hizo una interesante y minuciosa información a sus compañeros.

El ministro de Gobernación dió cuenta del estado del orden público en España, que es satisfactorio.

Despacháronse después los siguientes asuntos:

Presidencia:

Adquisición de material para el arma de Aviación.

Proyecto de ley autorizando el establecimiento de una zona franca en Valencia.

Estado:

El ministro ha informado al Consejo del curso de las deliberaciones actuales de la Sociedad de Naciones, así como de la reelección de España para seguir ocupando su puesto en el Consejo, habiendo obtenido una votación casi unánime: 51 votos de 52 votantes.

También informó sobre el estado de las relaciones comerciales con los Estados Unidos e inmediato comienzo de las negociaciones para un tratado de comercio.

En relación con este asunto el Consejo se ha enterado de los progresos de la exportación vinícola española a los Estados Unidos que viene logrando aquel mercado gracias a las calidades excelentes de nuestra exportación, esperando que los exportadores españoles continúen cuidando la calidad del producto de exportación para consolidar las favorables posiciones adquiridas en aquel mercado.

Se ha enterado también y aprobado el Consejo las gestiones que vienen realizándose para remover los obstáculos que se oponen a la introducción de la aceituna de Sevilla en aquellos mercados.

Autorizando al delegado de España en la reunión del Consejo Internacional del Trabajo para que nombre su adjunto al exministro de Hacienda de Dinamarca señor Bramsnaes.

Justicia:

Decreto nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Teruel a don Luis Fernández Clerigó, funcionario de la expresada categoría en situación de excedente voluntario.

Id. nombrando magistrado de la Audiencia de Badajoz a don Emilio Miranda, que sirve el cargo de presidente de Sala provincial de Las Palmas.

Hacienda:

Decreto ordenando la distribución de fondos del mes de septiembre.

Concediendo al Ayuntamiento de Madrid los beneficios de la ley en sanche para el que proyecta en el extrarradio.

Instrucción:

Decretos aprobando la construcción de escuelas en Cuenca, Badajoz y Córdoba.

Declarando oficial el Congreso de Bibliotecas y Bibliografía que se celebrará en Madrid en 1935.

NOTICIAS DE BARCELONA

... con el brazo en alto y el puño cerrado

Barcelona 18 a las 24.—Se ha celebrado la vista de una causa en la Audiencia contra el autor de un artículo injurioso publicado en «Cataluña Obrera».

El procesado ha sido condenado a la pena de dos meses y un día de prisión.

Leída la sentencia parte del público, formado por elementos extremistas, saludó con el brazo en alto y el puño cerrado.

Los agentes de policía procedieron a la detención de cuatro o cinco individuos que fueron conducidos a la Comisaría de orden público.

Momentos después fueron puestos en libertad.

De la causa contra Xammar

Barcelona 18 a las 24.—El Juzgado ha continuado la labor sobre los incidentes ocurridos en la Audiencia en la causa contra Xammar.

Ha declarado el redactor de «El Noticiero Universal».

Ha dicho que se atenia a la reseña publicada, diciendo que durante la vista no ocurrió incidente alguno, sino después cuando un abogado dió un viva a Cataluña, contestado por otros diversos y muera.

También ha declarado que presenció la detención del fiscal señor Sancho y que no oyó que éste diera uueira alguno como afirma el señor Badia.

A consecuencia de la destitución de Badia...

Barcelona 18 a las 24.—A conse-

Trabajo:

Decretos confirmando en sus cargos a determinados funcionarios del Instituto Nacional de Sanidad.

Nombrando a don José Alberto Palanca Martínez Fortun, profesor titular de higiene pública y medicina social de la sección de estudios del Instituto Nacional de Sanidad.

Creando una delegación de la Presidencia en el Instituto Nacional de Previsión.

Id. sobre la construcción definitiva del Consejo nacional de Sanidad y Asistencia pública.

Comunicaciones:

Suspendiendo la actuación de la Comisión destinos de carteros urbanos y dictando normas para la dirección, intervención e inspección de carterías urbanas.

Agricultura:

Decreto reorganizando las comunidades de campesinos.

Obras:

Decreto restableciendo la guardia a pases a nivel hasta que se adapten a las prescripciones de seguridad para el tráfico por carretera.

Disponiendo se incorporen a la Confederación Hidrográfica al Guadalquivir todos los afluentes del Atlántico que viertan sus aguas entre tarifa y la desembocadura del Guadalquivir.

Nombrando Consejeros Inspectores del Cuerpo de Ingenieros de Caminos Salvador Lopez, Cornelio Araplano y Federico Keller.

Industria:

Decreto ordenando la producción y venta de combustibles nacionales.

Id. fijando el contingente de bacalao para 1935.

Ampliación

Madrid 18 a las 24.—La deliberación del Consejo fué ininteresante.

La mayoría del tiempo se empleó en estudiar el traspaso de los derechos reales a Cataluña.

Aprobóse un informe de Hacienda.

Hidalgo informó del asunto de hallazgo de armas en Asturias e relación con el consorcio de industrias militares.

Se convino en que no debe tocarse al personal puesto que se deseará volver con arreglo a la ley.

El ministro de Comunicaciones dio cuenta de la actitud de los cartereros en la última huelga general que terminó la destitución del Administrador de Madrid.

Propuso la reorganización de las funciones de carteros dedicándolos su propia función, esto es, a repartir correspondencia, separándoles de las carterías, apartados, listas y negociados donde todo el personal se técnico.

«El Socialista», recogido

Barcelona 18 a las 24.—La policía procedió a la recogida de los ejemplares del último número «El Socialista», llegado a Barcelona, que publica un violento artículo contra el diputado a Cortes don Emiliano Iglesias.

Los requetés

Barcelona 18 a las 24.—Anochecieron puestos a disposición del Juzgado de guardia cuatro de los detenidos en el local del requeté de Barcelona.

Junto con los detenidos ha entregado la policía boinas, documentación, banderas, proclamas y retrato de Alfonso de Borbón y Jaime de Borbón.

El «atentado», contra Grau Jaussans

Barcelona 18 a las 24.—Ha sido declarado concluso el sumario que se instruyó con motivo del supuesto atentado contra el señor Grau Jaussans, habiendo prestado declaración en el atestado los señores Badia, Xicota y Más Ramón.

Puestos en libertad

Barcelona 18 a las 24.—Después de recibir declaración a cinco tradicionalistas detenidos en Oles de Montserrat han sido puestos en libertad por no resultar cargo alguno contra ellos.

EL MUNDO DE LA CIENCIA

La finalidad científica de las ascensiones a la estratosfera

"Troposfera" y "estratosfera".—La propagación de las ondas radiotelegráficas.—Una ruta para largos y rápidos viajes en avión.—El misterio de los rayos cósmicos

Son ocho las ascensiones realizadas a la estratosfera hasta esta fecha. Tres de ellas—las de Piccard y Kipfer, Picard y Cosyns y la última de Cosyns y Van der Elst—, por belgas; dos también, por rusos; dos, por norteamericanos, y una, por alemanes.

La última no ha superado en altura a algunas de las anteriores; más bien se ha quedado muy por debajo. Sin embargo, como no se trata de un "record" deportivo—sentido en que interpreta estas ascensiones el vulgo—, sino de una investigación científica, pudiera ocurrir que, en efecto, la última sea la más fecunda para la ciencia.

Por de pronto, los aeronautas han anunciado resultados sorprendentes, que expondrán más adelante, después de hechos los cálculos y las comprobaciones exigibles. Una novedad tenía el globo empleado por Cosyns y Van der Elst: un dispositivo ingenioso que permitió estabilizar el globo a determinadas alturas para proceder con toda seguridad a observaciones y medidas de precisión. Acaso a este dispositivo deban los belgas el éxito científico de su empresa, a pesar de haber ascendido solamente diez y seis kilómetros en el aire. ¿Cuál es la finalidad de estos viajes a las grandes alturas atmosféricas cuando a ellas se arriesgan los hombres?

La atmósfera terrestre no es homogénea en toda su altura. Hay en ella dos partes completamente distintas. La más baja, hasta una altura de doce kilómetros, llamada "troposfera", agitada por corrientes horizontales y verticales. Por virtud de estas corrientes y de las constantes condensaciones y evaporaciones del agua, los dos gases, oxígeno y nitrógeno, que constituyen el aire, están perfectamente mezclados en esta región baja de la atmósfera, gracias a lo cual podemos respirar, sin que por una desigual repartición nos quememos y consuma el oxígeno o nos asfixie el nitrógeno.

Más arriba se encuentra la "estratosfera" llamada así porque se estratifica en capas horizontales. Allí no llegan las corrientes verticales, de manera que esas capas se colocan unas sobre otras por orden de densidad, sin mezclarse ni moverse más que horizontalmente, como resbalando.

La falta de corrientes aéreas ha hecho pensar en la posibilidad de utilizar para viajes rapidísimos en avión las capas estratosféricas. Estas capas son las que hacen posible la transmisión radiotelegráfica, pues el aire, que en las regiones más bajas de la atmósfera no conduce las ondas eléctricas, en las capas estratosféricas se hace conductor, y en consecuencia, las ondas se transmiten por ellas y son reflejadas a la tierra sin permitirles escapar a los espacios estelares.

Después explicaremos la causa de esta conductibilidad providencial. A estas alturas es probable que el oxígeno y el nitrógeno ya estén separados y en la parte inferior de la estratosfera no haya más que oxígeno; a más altura, solo nitrógeno, y más arriba, helio, y por fin, hidrógeno. Pero no es fácil comprobarlo, porque de suceder, sería a alturas enormes, de sesenta a ochenta kilómetros, aunque en estas ascensiones se recojan indicios que comprueben la tesis.

Otro de los fenómenos que estudian los «estratosferistas» es la ionización del aire. Cuando una molécula, eléctricamente neutra, de aire es sometida en un laboratorio a una radiación, se descompone en dos partes, llamadas «iones», cargada una de electricidad positiva y otra de electricidad negativa. Esta es la causa de la conductibilidad del aire en las capas estratosféricas, porque a esas alturas el aire está sometido a la acción de una multitud de radiaciones, de las que son las principales la radiación ultravioleta de la luz solar y esa otra radiación misteriosa llamada cósmica, cuya naturaleza y procedencia es precisamente el principal objeto de estudio en las ascensiones estratosféricas.

Hace no muchos años, los físicos descubrieron que los aparatos de medición eléctrica registraban la existencia de una radiación muy diferente de las conocidas. Fue Gockel el primero que se dió cuenta. Esta radiación era más penetrante que todas las demás: el aparato medidor acusaba su presencia a cientos de metros bajo el agua y aun en cámaras cerradas, constituidas por paredes de plomo, que no traspasaban ninguna de las otras radiaciones. Su origen era desconocido; no procedía del sol, porque su intensidad era la misma por la noche que por el día, ni tampoco del suelo terrestre, depósito de cuerpos reactivos, por cuanto que su intensidad aumentaba al elevarse en la atmósfera. También ocurría que la intensidad era igual en todas las direcciones. Por esta razón ha debido pensarse que los rayos cósmicos proceden de los espacios estelares y sean emanaciones de la energía producida en esos grandes hogares, en esos enormes laboratorios, que son las estrellas; quizá en esas aglomeraciones remotísimas de las nebulosas en espiral o universos islas que el hombre columbra gracias a los grandes telescopios de que ha empezado a disponer hace muy poco tiempo.

En primer lugar, trata la ciencia de investigar cómo crece la intensidad de los rayos cósmicos con la altura en la atmósfera. Así se sabe ya que al tomamos por unidad la J (lo que es un J no interesa al caso) al nivel del mar, la intensidad de los rayos cósmicos es de 2 J; a la altura de cinco kilómetros es de 20 J; luego aumenta rápidamente, y a diez kilómetros es de 100 J; más arriba, sin dejar de crecer la intensidad, la progresión es menor. De esta suerte se ha podido establecer una curva, de la cual se deduciría que en los límites de la atmósfera llega a los 300 J, o sea ciento cincuenta veces la registrada al nivel del mar. En segundo lugar trata la ciencia de investigar su velocidad. Las mediciones hechas parecen registrar una velocidad casi igual a la de la luz. En tercer lugar estudia si los rayos cósmicos están constituidos por ondas de energía pura o por partículas infinitamente pequeñas de materia. Los experimentos hechos hasta ahora no permiten decidirse por una u otra hipótesis: hay tantas razones para que sean ondas como para que sean corpúsculos.

La importancia de estas y otras investigaciones con los rayos cósmicos es evidente. Usados en el bombardeo de átomos, han permitido descubrir la existencia de electrones que, al contrario de los conocidos, están cargados de electricidad positiva. Por otro parte, hasta ahora el hombre no ha podido conocer la constitución y los fenómenos estelares más que por la luz de las estrellas mediante el análisis espectral. Pero la luz procede de la superficie de los astros, mientras que los rayos cósmicos proceden probablemente de las composiciones y descomposiciones atómicas que tienen lugar en el interior profundo de los astros, y pueden, en consecuencia, servir al científico como indicio para el conocimiento de lo que le ocurre a la materia sometida a las enormes temperaturas que reinan en el interior de las estrellas. Bien sabido es que el conocimiento de los fenómenos provocados en los laboratorios ha aumentado el que tenemos de los astros, y que el de estos ha servido a su vez para conocer mejor la constitución interior del átomo. Con profunda razón tituló Eddington uno de sus mejores libros «Átomos y estrellas» (traducido al castellano), dando a entender la íntima relación en que se hallan el conocimiento de los cuerpos más grandes y el de los corpúsculos más íntimos del Cosmos.

CUENTOS EXTRANJEROS

Empezar a mentir

—Entonces—dijo Pablo Detry a su mujer—, ¿vas esta tarde al ensayo general del Emporium?

—Sí, querido—respondió Colette sin vacilar—. Y tú ¿qué vas a hacer?

—Tengo que trabajar mucho. Pero no puedes estar sin salir; lo requiere tu salud. Saldrás, ¿verdad?

—Bueno; iré a dar una vueltita de unos minutos para respirar un rato.

—¿Qué raro se me hace salir sin til—dijo Colette.

—En cuanto estés en el teatro te distraerás, querida.

Saló Colette, y tres minutos después, Pablo la siguió alegremente, no para dar una vuelta, como parador nna vuelta, como había dicho, sino para ir en busca de Lulú Gray; con quien se había citado en el reservado de un restaurante.

Pablo estaba a la vez inquieto y encantado. Encantado, porque Lulú le agradaba, con su boca sensual y su delgadez distinguida; inquieto, porque era la primera vez que engañaba a su mujer.

—¡Bah!—iba pensando por el camino—. Engañar a la mujer no quiere decir que uno la quiera menos. Al contrario, se la quiere luego más, cuando uno ha visto la diferencia, como se aprecia más a la cocinera después de haber comido de fonda. Lo que hago hoy redundará en beneficio de Colette. Un marido con remordimientos es mucho más cariñoso que un marido sin escrúpulos de conciencia.

Entró en el restaurante y subió al reservado para hacer provisión de remordimientos.

Caía la noche, una noche de París un poco oscura. Pablo volvía a su casa descontentado de su aventura. Lulú le había defraudado por completo. Había apreciado su falta de encantos físicos, y luego, durante su conversación, sólo le había hablado de su mujer.

Pasó un «camelot» vocando: —«Paris-Soir», con el incendio del Emporium.

Le arrebató un ejemplar. Los títulos del diario ballaban ante sus ojos. Durante unos minutos no pudo leer ni una línea. Al fin descifró el artículo. El Emporium había ardlido antes que abriese las puertas, y sólo había que lamentar daños materiales.

Pablo pensó que; suspendido el ensayo general a causa del accidente, Colette habría regresado a casa enseguida. ¿Qué iba a decir él ahora para justificar su larga ausencia, después de decir a su mujer que sólo saldría a dar una vuelta? Desde su matrimonio no había guardado secreto alguno y ya no sabía mentir.

—Diré que al enterarme he corrido al teatro y que, tranquilo al ver que no había desgracias, me entretuve hablando con los curiosos. Eso no está mal. Todo se arreglará bien.

En efecto, se arregló bien. Colette llegó diez minutos después que él, alegre y cantarín como siempre, —Buenas noches, querido.

Le tocó la frente.

—Tienes fiebre. Has trabajado de

Servicio Rápido Quincenal de la Compañía Sloman entre PALMA y HAMBURGO. Próxima salida: Vapor "CAPRI". Saldrá de este puerto el día 26 del corriente, admitiendo carga para Hamburgo, puertos del RHIN, bálticos escandinavos, (Oslo, Estocolmo etc.) con conocimientos directos. Para informes dirigirse a los consignatarios: Baquera, Kusche & Martin, S. A. Pl. Libertad, 11. (Borne) Telef. 1322 Palma

Hermanos Alomar. Ex-Alumnos de los Hospitales de París. BLENORRAGIA. Cura radical mediante aparato de su invención. Sífilis y Enfermedades de la piel. CONSULTAS:—Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial de 12 a 1 Económica de 7 a 9. Martes, Jueves, Domingos y Festivos de 8 a 12. Avenida de Alejandro Rosselló, 117. — Teléfono 2881

masiado, estoy segura. Está visto que no puedes ser razonable. Pablo quedó sin voz al oírlo. Adivinaba un misterio y aguardaba el golpe fatal.

—Has hecho muy bien no acompañándome—prosiguió Colette mientras se quitaba el sombrero.

—¡Ah!—balducé—¿Por qué?

—Porque la obra es una tontería.

—¿Sí?

—Sí. La gente se ha aburrido enormemente. Yo no he hecho más que bostezar. Si me preguntaras el asunto, no podría contártelo.

—¿Tan mala es?

—Sí, querido. Pero el público es tan raro que es posible que aplauda la noche del estreno.

Pablo observaba a su mujer con ira, que procuraba contener. ¿Qué bien mentía la muy hipócrita! Ni una vacilación en sus palabra, ni la menor turbación en su mirada. Incapaz de disimular por más tiempo, le alargó el periódico. Colette leyó: «El incendio del teatro Emporium.» Se puso muy pálida y se dejó caer en una silla, incapaz de seguir en pie.

—¿De dónde vienes?—Preguntó Pablo.

Colette prorrumpió en sollozos y empezó la gran escena.

A media noche Pablo supo la verdad de lo ocurrido y quedó defraudado. Colette había engordado cuatrocientos gramos desde su viaje de bodas. Aquello era grave. Por con-

sejo de una amiga había ido a la consulta de un médico, que sumergía a sus clientes en baños misteriosos, de donde salían delgadas como espátulas.

Pablo no volvió a acordarse de su falta personal. Pero siempre conservo la desagradable idea de que dos seres que se quieren pueden vivir juntos sin llegar a conocerse nunca y sin discernir jamás sus mutuas mentiras.

RENE PRUJOL

EL DIA. Periódico de la mañana. ADMINISTRACIÓN. HORAS DE OFICINA. Mañana: de 9 a 1. Tarde: de 4 a 7.

Lea las obras de Teófilo Ortega. El número de nuestro teléfono es el 1745

RIALTO Damas de la Prensa. William Cargan, Francis Dee, Lionel Barrymore. Honrarás a tu Padre. Todos los días a las 3'30. Jueves: «Suerte de Marino» por James Dunn y Sally Eilers, «Esclavitud» en Español, Dorothy Jordan-Alexander Kirland.

Moderno. Todos los días a las 3'30. Dos producciones en Español. El Dios del mar. Rosita Moreno, Ramón Pere la. La máscara del otro. Ronald Colmand, Elisa Landi. Jueves: «EL COFRE MISTERIOSO» Warner Oland. REMO-SATAN, El Rey de la Selva.

Revista de Prensa. La violencia estúpida. De «El Sol»: «Se ha recrudecido en estos días la ola de violencia que de cuando en cuando anega grandes zonas de la sociedad española. Pero, justo es decirlo, esta ráfaga de violencias desatadas va tomando cada vez un aspecto más repugnante. El atentado personal, flor monstruosa, que aplica a las luchas políticas y sociales el «ojo por ojo, diente por diente» de las épocas primitivas de la historia humana, ha rebrotado en estos días con una fuerza que hace necesaria una voz de alarma. No dedicamos estas líneas a las autoridades; las dedicamos a todos los españoles que militan en partidos políticos, que forman parte de organizaciones sindicales, patronales y obreras, que sienten a lo vivo sus deberes ciudadanos y a lo vivo los ejercitan. Elimínamos de esta dedicatoria a los que, lanzados ya por la bárbara pendiente, no pueden detenerse sino por la fuerza; pero en todos esos organismos hay hombres—los más naturalmente—que no pueden creer, ni aceptar, ni someterse a la salvaje idea de que el adversario político o social es un enemigo al que hay que exterminar. Peor que esto, porque el atentado personal es, sobre bárbaro, tan estúpido, que ni siquiera sirve para cumplir esos incalificables fines de exterminio. Porque diez hombres, cien hombres, mil hombres caídos uno a uno de cualesquiera de los bandos contendientes no restelven nada sino crear dolor y odio. ¿Qué cuenta la vida de un hombre ni la de mil en la solución de pleitos que afectan a millones? No habría razones de humanidad y bastarían las de egoísmo para execrar los crímenes

vos muy serios para pensar hasta qué extremo cercan al Poder público la traición y la rebeldía.

Por otra parte, no cesa la maniobra política que ante nada se detiene y que ofrece el ejemplo lamentable de jugar a una carta contra el Gobierno, los cadáveres que dice amar y respetar. El Gobierno no lo ignora. Ayer mismo se lo decían con toda claridad, con una franqueza desgarrada y repulsiva como la exhibición de una intimidad culpable. Pero vacila siempre y da la impresión de debilidad sin remedio. Discute cuando debiera mandar. Se humilla cuando debiera imponerse. Esta es la síntesis de su proceder. No sabe, no puede o no quiere hacer frente a la situación, cuya gravedad aumenta por minutos. Pero le queda en su impotencia, o en su falta de resolución, un deber moral que tiene que cumplir: ceder el pues to para que otros hagan lo que él no sabe, no puede o no quiere.

Tan clara es esta realidad, más diríamos, este imperativo de la conciencia política, que no descubrimos un secreto si decimos al público que la debilidad del Gobierno acaba de alcanzar su punto máximo por la división interna que lo mina. Son varios los ministros—tal vez alcancen a la mitad o pasen de ella—que perciben con claridad lo que pide la opinión pública y se niegan a seguir adelante.

La solución de varias de las cuestiones planteadas no admite demora. Si esa solución no viene, nos explicamos que varios de los participantes en la responsabilidad de esa ineficacia y esa paralización tan grave, digan cuanto antes: no podemos pasar de aquí. Convencido como debe hallarse el Gobierno de que el fin de su vida política está cercano, debe pesar en

él otra consideración de lealtad y de servicio al bien común. Las Cortes han de abrirse por mandato de la ley en primero de octubre. ¿No es legítimo que el Gobierno que sucede al actual disponga de mayor número posible de días para preparar una labor y un criterio, para no llevar un programa improvisado? Con cada día que deje transcurrir, este Gobierno no resuelve ninguna dificultad más al que le suceda. Tan patente es esta verdad, que no queremos dejar de aplicar aquí una máxima viejísima, siempre sabia y siempre subrayada por el éxito: no dejar para mañana lo que pueda hacerse hoy.

En otras palabras; no dejarse morir de consunción, prolongando artificialmente una vida ya terminada, mientras en torno todo hierve, se agrava y se enturbia. El bien del país exige a veces a los hombres, imperativamente, el duro ejercicio de gobernar; pero impone otras veces a los que gobiernan la obligación de dimitir».

Sobre el mismo tema escribe «El Liberal»: «Ahora bien; la prerrogativa presidencial para nombrar y separar gobiernos es puramente objetiva en su aplicación y subjetiva en su apreciación. Objetivamente, su excelencia tiene que reconocer que la situación actual no fué nunca viable; que ha llegado a ser insoportable para los que la apoyan en el Parlamento y para los que no la apoyan; que podrán tener relativa popularidad tales o cuales ministros; pero que el Ministerio no tiene ninguna en las zonas de la opinión republicana; que después de esclarecer lo que ocurre, para que no se pueda ver en la crisis la inferencia partidista, lo que procede es abrir la

de par en par, para resolverla de una manera eficaz.

«Esperar a que el Parlamento se reúna y retire su confianza al Gobierno?»

Desde que se clausuró venimos haciendo apreciaciones sobre la inconveniencia de que sea el Parlamento quien decida en las circunstancias presentes. Lo haría produciendo una catástrofe.

Estamos perfectamente informados de que opinan de la misma manera elementos que nos tienen «fichados» y que desarrollan contra nosotros una hostilidad implacable, de la que oportunamente hablaremos; pero no creemos en la sinceridad de las consideraciones que hacen esos elementos cuando preconizan la conveniencia de formar otro Gobierno antes de la reapertura de Cortes. Lo que quieren con eso es salvar su responsabilidad por lo que pueda ocurrir en el debate político...

Ante la catástrofe que nosotros vaticinamos, quieren esos elementos poder decir: «Ya lo decíamos nosotros. A mediados de septiembre debió producirse la crisis. Y si las Cortes se hubieran encontrado con un Gobierno mayoritario, le habrían ratificado su confianza.»

Cargarán así las responsabilidades de lo que pueda ocurrir sobre lo que más les estorba; pero después de haber hecho su juego en forma que nadie pueda discutirles su baza...

Es, pues, más aparente que real la conciencia de esos elementos con nosotros a la hora de discernir la fecha más conveniente para un cambio de situación. Ellos quieren un Gabinete, análogo al actual; pero más fuerte en las Cortes. La opinión republicana, que nosotros queremos interpretar, no es eso lo que pide. Lo que desea es una nueva política me-

for avenida con la Constitución; un cambio total de situación política y parlamentaria. Digámoslo una vez más: un Gobierno de amplia concentración republicana con decreto de disolución.

Sin éste, lo mismo da una cosa que otra; será irremediable el daño que se cause al régimen.

«Pero es que la disolución sería un salto en las tinieblas», dicen algunas personas discretas.

Fué eso la disolución de las constituyentes. Y por serio, cayeron los republicanos, y con ellos la República, de cabeza. No lo sería la disolución de las Cortes actuales.

La única salvación del régimen está en que el pueblo pueda defenderlo acudiendo a las urnas.

Y lo menos que se puede hacer es facilitarle la ocasión para que lo haga.»

Inmensidad de artículos para REGALO. La Feria de París. San Nicolás n.º 3. Prueben las exquisitas Sopas mallorquinas. Horno C'AN DAMIA. 0'30 la libra. El número de nuestro teléfono es el 1745

Mahón

Las fiestas de la ciudad

Este año ha sido mucho mayor el número de forasteros que han venido a pasar las fiestas de la ciudad, especialmente de todos los pueblos de la isla. Los hoteles, cafés, bares y teatros se han visto concurridísimos. La noche que se disparó el castillo de fuegos acuáticos y terrestres había en el andén un hervidero de gente, pues las fiestas marítimas siempre resultan de buen efecto, máxime en un puerto como el nuestro.

El dragado

Tocan a su fin los trabajos de dragado del puerto. Actualmente se halla la draga «Provençe» en el sitio llamado «Sa punta».

Vigia de Biniseraña

Han circulado rumores de que el vigia de Biniseraña dejaría de funcionar, lo que sería de lamentar ya que tan útil servicio presta al público en general.

El motivo es que el personal está afecto a la marina civil y el edificio se halla enclavado dentro del recinto de la Base Naval que pertenece a la armada.

Es de creer que de ningún modo se permitirá quede dicho vigia sin funcionar ya que por la gran extensión del puerto es necesario este servicio.

Nuestras autoridades y la Cámara de Comercio

deben interesarse en el asunto.

La cuestión del paro forzoso

Con objeto de estudiar la realización de determinadas obras que han de ser propuestas inmediatamente al Gobierno para dar ocupación a los obreros que se hallan en paro forzoso, llegaron de Mallorca el Ingeniero Jefe de Obras Públicas don Manuel García de Briz y el Ingeniero encargado de los servicios de Menorca don José Luis López Larrañeta.

Ambos Ingenieros, acompañados del Diputado a Cortes señor Canet, del Delegado del Gobierno señor Barangó-Solis, del Alcalde señor Pons Sitges, del concejal señor Olives, del arquitecto municipal señor Femenias y del Ingeniero Director de las Obras del Puerto señor Seguí, estuvieron por la tarde recorriendo los lugares donde habrán de ser realizadas dichas obras a fin de estudiar sobre el terreno la forma de llevarlas a la práctica cuanto antes.

El Ayuntamiento de Mahón, el Delegado del Gobierno señor Barangó-Solis y el Diputado a Cortes señor Canet

han enviado telegramas a los ministros de Marina y de Obras Públicas interesando que se abrevien todo lo posible los trámites para la realización del concurso para la voladura de la Isla de las Rafas.

El alcalde de Villa Carlos don José Fuxá

ha visitado al Delegado del Gobierno señor Barangó-Solis para pedirle apoye cerca del ministro de Obras Públicas y de la Junta Nacional del Puro Forzoso que preside el ministro de Trabajo un proyecto de obras presentado por aquel Ayuntamiento con objeto de remediar el problema del paro obrero.

Sesión del Ayuntamiento

Celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento en segunda convocatoria presidida por el Alcalde don Pedro Pons Sitges.

La extracción de la sal

Un día de estos darán comienzo en las Salinas los trabajos preliminares para dar comienzo a la extracción de la sal.

Sóller

La canalización de las aguas

Las obras para la conducción de agua potable a la parte Sur de esta población continúan realizándose paulatinamente, si bien, tan pronto se reciban los tubos de urallita que desde hace tiempo están encargados, se les imprimirá mayor actividad.

La matanza de cerdos

El martes se reunieron los fabricantes de embutidos de esta ciudad al objeto de tratar de la próxima temporada de matanza y cambiar impresiones con respecto a diversos extremos relacionados con su industria.

El tiempo

La semana ha sido verdaderamente otoñal, aun cuando por lo que respecta a temperatura no haya habido notable variación.

Arreglo de cables

Por el buque cableero inglés «Telconia» se está procediendo al arreglo de los cables de Cala Mull y Jávea y de Cala San Vicente a Mallorca que hacia, mucho tiempo tenían averías que impedían su funcionamiento por lo que tenía que hacerse

El aguacero del martes

El martes cayó un gran aguacero seguido de fuerte vendaval y acompañado de truenos y relámpagos. Afortunadamente duró poco rato porque de lo contrario hubiera causado verdaderos estragos en el campo ya que no obstante su corta duración los daños son considerables en el arbolado y en las huertas.

El aguacero del martes

El martes cayó un gran aguacero seguido de fuerte vendaval y acompañado de truenos y relámpagos.

El martes quedó definitivamente firmado entre el Presidente y Tesorero del «Sindicato de Riegos de Sóller», don Antonio Castañer Bernat y don Pedro A. Alcover Pons y Alcalde y Secretario del Ayuntamiento, don Miguel Colom Mayol y don Guillermo Marqués Coll, el compromiso referente a la autorización concedida para trasladar el caño de agua que abastece el abrevadero de la calle de Pl y Margall al origen de la fuente Na Ludonera.

De las arcas municipales se pagó al «Sindicato de Riegos» la cantidad de 3.274'50 ptas. que había convenido en concepto de indemnización por los perjuicios que causará a los propietarios de agua y a los propietarios de los molinos el traslado del referido caño.

El mismo día, por la tarde, vino a esta ciudad el Ingeniero autor del proyecto de abastecimiento de agua a la parte alta de Sóller, don Antonio Dicenta, y se personó en el punto donde se construye la arqueta desde la cual se ha de tomar el agua para el abasto de las fuentes públicas que han de instalarse, y después de acordar la forma de verificar las obras y colocar la tubería en el tramo de la finca Ca'n Gomilla, por las partes interesadas se dió un voto de confianza al señor Dicenta para dirigir los trabajos de construcción de la arqueta.

Al día siguiente, miércoles, también por la tarde, volvió el señor Dicenta a esta ciudad y dió las oportunas órdenes al maestro albañil don Amador Bernat Rosamor, que realiza los trabajos de construcción de los depósitos, de la arqueta e instalación de la tubería en el tramo de enlace entre la que existe colocada por debajo de la acequia del ramal del Puig d'En Ramis y la arqueta en construcción.

Las obras se verifican con rapidez, y serán llenados los depósitos construidos en terrenos lindantes con el callejón de Ca'n Domingo, en la calle de la Igualdad.

Falta ahora la instalación de las tuberías desde el depósito a las fuentes, y si éstas se reciben antes de fin

de año, será utilizada por el vecindario esta importantísima mejora.

El martes se reunieron los fabricantes de embutidos de esta ciudad al objeto de tratar de la próxima temporada de matanza y cambiar impresiones con respecto a diversos extremos relacionados con su industria.

De dicha reunión salió el acuerdo de empezar la nueva matanza el sábado próximo, día 22 del actual, en cuyo día se dará principio a la matanza con carácter oficial, para lo cual ha sido solicitado y obtenido el permiso correspondiente.

La impresión que se tiene acerca de la matanza inminente es la de que, persistiendo en los pueblos del llano de la isla en donde se engordan cerdos para la fabricación de embutidos los casos de muerte de ganado de cerda por epidemia, si bien en menor proporción que estos últimos años, el número de reses para el sacrificio es bastante limitado.

A esta circunstancia y al atraso en el engorde que llevan es debido que los precios a que se pagan sea muy elevado, pues en la actualidad se pagan los cerdos entre 26 y 27 pesetas la arroba. Es de esperar que así que se hallen más adelantados en su cebamiento y que afluayan en mayor cantidad al mercado, esos precios tenderán a nivelarse, pues de lo contrario la matanza sería de muy corta duración.

La semana ha sido verdaderamente otoñal, aun cuando por lo que respecta a temperatura no haya habido notable variación.

La hubo si en el estado atmosférico, pues que aquellos días despejados, de hermoso cielo azul, no han continuado, sino que, todo lo contrario, en muchos de ellos ha estado casi por completo cubierto de nubes el firmamento y repetidas veces, después de un relampagueo continuo

durante la velada, ha caído luego copiosa lluvia.

Siguen siendo pocas y reducidas las ventas de frutas en este mercado. Las que se han verificado se han regido por los siguientes precios:

Limones, a 30 ptas. la carga, cabiendo advertir que este fruto ya escaseo en esta población.

Granadas, a 10 ptas. la carga.

Manzanas, clase variada, a 20 pesetas la id.

Membrillos, a 10 ptas. la id.

Serbas (serves), a 5 ptas. el quintal.

Nueces, a 20 ptas. cuartera.

Las aceitunas, en la plaza de Abastos, se pagan a 80 y 90 céntimos almud.

Regularmente la aceituna es grande y limpia.

El Día publica diariamente 8 páginas

HAN LLEGADO las LANAS

para labores de la nueva temporada
VEAN TAMBIEN nuestra nueva sección de este importante artículo podrán ver en nuestros escaparates lo más nuevo para la próxima temporada.

La Saldadora Brossa, 16

PRONTO

Pronto York Calzados Pronto York Calzados

CALZADOS

SERA SU CASA

durante la velada, ha caído luego copiosa lluvia.

Mercado local

Siguen siendo pocas y reducidas las ventas de frutas en este mercado. Las que se han verificado se han regido por los siguientes precios:

Limones, a 30 ptas. la carga, cabiendo advertir que este fruto ya escaseo en esta población.

Granadas, a 10 ptas. la carga.

Manzanas, clase variada, a 20 pesetas la id.

Membrillos, a 10 ptas. la id.

Serbas (serves), a 5 ptas. el quintal.

Nueces, a 20 ptas. cuartera.

Las aceitunas, en la plaza de Abastos, se pagan a 80 y 90 céntimos almud.

Regularmente la aceituna es grande y limpia.

El Día publica diariamente 8 páginas

FOLLETON DE «EL DIA» 42

La Isla Misteriosa

FOR

JULIO VERNE

—o, mejor dicho, de corteza de árbol. Repito, señor, que en cinco días tendremos lo que necesitamos.

—¡Vaya por los cinco días!—respondió el ingeniero.

—Pero de aquí a entonces, será bueno vivir alerta—dijo Harbert.

—Muy alerta, amigos míos—añadió Ciro—, y por lo mismo ruego a ustedes que limiten sus excursiones de caza a las inmediaciones del Palacio de Granito.

Terminó la comida con menos animación de lo que Pencroff había esperado.

Así, pues, los colonos no habían sido los primeros ni los únicos habitantes de la isla. Desde el incidente del grano de plomo, éste era un hecho incontestable, y semejante revelación no podía menos de suscitar viva inquietud en el ánimo de los colonos.

Ciro Smith y Gedeón Spilet, antes de entregarse al descanso, hablaron largamente de estas cosas. Preguntáronse si por acaso este incidente tendría conexión con las circunstancias inexplicables de la salvación del ingeniero y otras particularidades extrañas que ya muchas veces les había chocado. Sin embargo, Ciro Smith, después de haber discutido el pro y el contra de la cuestión, dijo:

—En suma, ¿quiere usted saber mi opinión, querido Spilet?

—Sí, Ciro.

—Pues bien, yo creo que por mucho que busquemos y por minucio-

samente que exploremos la isla, no encontraremos nada.

A la mañana siguiente, Pencroff puso manos a la obra. No se trataba de hacer una canoa con cuadernas y tabloncillos de forro, sino solo un aparato flotante de fondo plano, que sería excelente para navegar por el río de la Merced, sobre todo cerca de sus fuentes, donde el agua era poco profunda. Trozos de corteza de árbol, cosidos uno a otro, debían bastar para formar la ligera embarcación, y en caso de que por dificultades naturales fuera necesario transportarla a brazos, esto no ofrecería grandes dificultades. Pencroff contaba formar la sutura de las tiras de corteza con clavos remachados, asegurando así con la perfecta adherencia de unas y otras la completa impermeabilidad del aparato.

Tratábase, pues, de elegir árboles cuya corteza flexible y consistente al mismo tiempo, fuese a propósito para el objeto. Precisamente el último huracán había abatido cierto número de douglasias que convenían perfectamente a este género de construcción. Varios de estos abetos yacían por tierra y no había que hacer sino descortezarlos, si bien esto fué lo más difícil dada la imperfección de las herramientas que poseían los colonos; pero al fin se logró lo que se deseaba.

Mientras el marino, secundado por el ingeniero, se ocupaba sin perder tiempo en esta tarea, Gedeón Spilet y Harbert no estuvieron ociosos. Se habían hecho proveedores de la colonia. El periodista no se cansaba de admirar al joven, que había adquirido una destreza notable en el manejo del arco y del venablo. Harbert mostraba también grande audacia, unida a esa gran serenidad que podría llamarse justamente la *reflexión del valor*. Por lo demás, aunque los dos compañeros de caza, teniendo en cuenta las recomendaciones de Ciro Smith, no salieron de un radio de dos millas alrededor del Palacio de Granito, las primeras rampas del

bosque daban un tributo suficiente de aguties, de cabiayes, de cangurros, de saínos, etc., y si las trampas producían poco desde que había cesado el frío, a lo menos el conejito daba su contingente acostumbrado, y suficiente por sí solo para alimentar a toda la colonia de la isla de Lincoln.

Con frecuencia, durante estas cacerías, Harbert hablaba con Gedeón Spilet del incidente del grano de plomo y de las consecuencias que había sacado el ingeniero. Un día, era el 28 de octubre, le dijo:

—Señor Spilet, ¿no le parece a usted extraordinario que si en efecto han desembarcado algunos naufragos en esta isla, no se les haya visto por las inmediaciones del Palacio de Granito?

—Muy extraordinario, si están aquí todavía—contestó el periodista—, pero muy natural si se marcharon.

—¿De manera que usted cree que han abandonado la isla?

—Es lo más probable, hijo mío; porque si su estancia se hubiera prolongado, y sobre todo si estuviesen aquí todavía, tarde o temprano, cualquier incidente nos habría dado indicios de su presencia.

—Pero si han podido salir de aquí—observó el joven—, es señal de que no eran naufragos.

—Cierto, Harbert, o por lo menos no eran sino lo que yo llamaré naufragos provisionales. En efecto, es muy posible que un golpe de viento les haya arrojado a la isla sin obligarlos a dejar su embarcación, y que una vez calmado el temporal se hayan vuelto a hacer a la mar.

—Hay que confesar una cosa—dijo Harbert, y es que el señor Smith parece temer, más que desear, la presencia de seres humanos en nuestra isla.

—Así es, y con razón—, contestó el periodista—, pues no creo que puedan frecuentar estos mares más que malayos, y esa gente es una

compañía que debe evitarse todo lo posible.

—¿Y no podremos encontrar un día u otro—dijo Harber—señales de su desembarco, y tal vez obtener indicios bastantes para averiguar la verdad de este punto?

—No digo que no, hijo mío; un campamento abandonado, una hoguera apagada, pueden ponernos sobre la pista y eso es lo que buscaremos en nuestra exploración próxima.

El día en que tenían esta conversación los cazadores se hallaban en una parte del bosque inmediato al río de la Merced y notable por la gran belleza de sus árboles.

Entre ellos se levantaban a una altura de doscientos pies del suelo algunas de esas magníficas coníferas a las cuales los indígenas de la Nueva Zelanda dan el nombre de *kauris*.

—Se me ocurre una idea, señor Spilet—dijo Harbert—si subiera a la cima de uno de esos *kauris* creo que podría examinar el país en un radio bastante extenso.

—La idea es buena—respondió el corresponsal—pero ¿podrías preparar hasta la copa de uno de esos gigantes?

—Lo intentaré a lo menos—repuso Harbert.

El joven ágil y diestro se lanzó a las primeras ramas cuya disposición facilitaba la subida y en pocos minutos llegó a la cima de un *kauri* que sobresalía entre la inmensa llanura de verdor formada por las ramas redondeadas de la selva.

Desde aquel punto elevado la mirada podía extenderse sobre la parte meridional de la isla desde el cabo de la Garra al Sudeste hasta el promontorio del Reptil al Sudoeste.

Al Noroeste se levantaba el monte Franklin que ocultaba más de una cuarta parte del horizonte.

El joven ágil y diestro se lanzó a las primeras ramas cuya disposición facilitaba la subida y en pocos minutos llegó a la cima de un *kauri* que sobresalía entre la inmensa llanura de verdor formada por las ramas redondeadas de la selva.

Desde aquel punto elevado la mirada podía extenderse sobre la parte meridional de la isla desde el cabo de la Garra al Sudeste hasta el promontorio del Reptil al Sudoeste.

Al Noroeste se levantaba el monte Franklin que ocultaba más de una cuarta parte del horizonte.

El joven ágil y diestro se lanzó a las primeras ramas cuya disposición facilitaba la subida y en pocos minutos llegó a la cima de un *kauri* que sobresalía entre la inmensa llanura de verdor formada por las ramas redondeadas de la selva.

Desde aquel punto elevado la mirada podía extenderse sobre la parte meridional de la isla desde el cabo de la Garra al Sudeste hasta el promontorio del Reptil al Sudoeste.

Al Noroeste se levantaba el monte Franklin que ocultaba más de una cuarta parte del horizonte.

El joven ágil y diestro se lanzó a las primeras ramas cuya disposición facilitaba la subida y en pocos minutos llegó a la cima de un *kauri* que sobresalía entre la inmensa llanura de verdor formada por las ramas redondeadas de la selva.

Desde aquel punto elevado la mirada podía extenderse sobre la parte meridional de la isla desde el cabo de la Garra al Sudeste hasta el promontorio del Reptil al Sudoeste.

Al Noroeste se levantaba el monte Franklin que ocultaba más de una cuarta parte del horizonte.

El joven ágil y diestro se lanzó a las primeras ramas cuya disposición facilitaba la subida y en pocos minutos llegó a la cima de un *kauri* que sobresalía entre la inmensa llanura de verdor formada por las ramas redondeadas de la selva.

Desde aquel punto elevado la mirada podía extenderse sobre la parte meridional de la isla desde el cabo de la Garra al Sudeste hasta el promontorio del Reptil al Sudoeste.

Al Noroeste se levantaba el monte Franklin que ocultaba más de una cuarta parte del horizonte.

El joven ágil y diestro se lanzó a las primeras ramas cuya disposición facilitaba la subida y en pocos minutos llegó a la cima de un *kauri* que sobresalía entre la inmensa llanura de verdor formada por las ramas redondeadas de la selva.

Desde aquel punto elevado la mirada podía extenderse sobre la parte meridional de la isla desde el cabo de la Garra al Sudeste hasta el promontorio del Reptil al Sudoeste.

Al Noroeste se levantaba el monte Franklin que ocultaba más de una cuarta parte del horizonte.

El joven ágil y diestro se lanzó a las primeras ramas cuya disposición facilitaba la subida y en pocos minutos llegó a la cima de un *kauri* que sobresalía entre la inmensa llanura de verdor formada por las ramas redondeadas de la selva.

Desde aquel punto elevado la mirada podía extenderse sobre la parte meridional de la isla desde el cabo de la Garra al Sudeste hasta el promontorio del Reptil al Sudoeste.

Al Noroeste se levantaba el monte Franklin que ocultaba más de una cuarta parte del horizonte.

El joven ágil y diestro se lanzó a las primeras ramas cuya disposición facilitaba la subida y en pocos minutos llegó a la cima de un *kauri* que sobresalía entre la inmensa llanura de verdor formada por las ramas redondeadas de la selva.

¡CAMBIE!

Viejo
Defectuoso
Feo
Sucio
Lento

Por

Nuevo
Eficiente
Hermoso
Limpio
Rápido

Ahora tiene Vd. la ocasión de cambiar su hornillo de gas por una de las nuevas cocinas u hornillos que ofrecemos en condiciones especiales y que facilitan su adquisición.

NUESTRA PROPOSICION

(en efecto durante unas semanas solamente)

es la siguiente:

Entregaremos a Ud. una de las nuevas cocinas u hornillos de gas y al mismo tiempo recogeremos su antiguo y viejo hornillo, deduciendo

Ptas. 3'00, Ptas. 5'00, Ptas. 10'00 o Ptas. 15'00

del precio de su nueva cocina, dependiendo la rebaja de la clase de aparato que adquiriera.

¡CAMBIE!

Esta es una verdadera oportunidad

¡CAMBIE!

No permita que le pase por alto

¡CAMBIE!

GAS Y ELECTRICIDAD S.A.

Calle de Morera, 15

Tel. 1205

Aviso a todos los Herniados

Antes de dejarse impresionar por ningún sistema y antes de adquirir ningún aparato, **Véanos**, después de oírnos y de presentarle racionalmente nuestros elementos de acción preventiva resolutiva y curativa. Decidase V. mismo a nada queda V. comprometido. Un especialista del

GABINETE ORTOPÉDICO Visita gratis todos los días en
CASA CODINA UNION, 8 - PALMA
(Junto al Paseo del Borne)
Gabinete Ortopédico Herniólogo

SE ALQUILAN

Dos habitaciones propias para oficina o para dentista en el centro de la colonia extranjera de Palma. Información: COMPANIA GENERAL DE PUBLICIDAD, Cda., Conquistador, 27.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona Via Layetana, 2 **Madrid** Paseo de la Castellana, 14
Servicios Regulares de buques Comerciales y Correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea Española
Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, de Barcelona los sábados y de Cádiz los lunes
Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico
Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles, de Bilbao los mismos días
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa-Canarias
Salidas de Barcelona quincenalmente los jueves, admitiendo carga y pasaje
LINEA DE FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salida los días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz
Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras-Tánger
LINEA CÁDIZ-LARACHE
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes
LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA
Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas
LINEA RAPIDA VALENCIA PALMA
Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h.
LINEA PALMA-ALICANTE ESCALA EN IBIZA
Salidas de Palma los viernes a las 12 horas y de Alicante los domingos
LINEA PALMA-MAHON
Salida de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes
Para informes:
Oficinas Delegación de la Compañía en el nuevo edificio del muelle

Obras Nuevas

Fallada.—¿Y ahora qué?
Bommier.—El perro de caza.
Bommier.—El arte de tirar bien a la caza.
Cresco.—Gallinas y gallineros.
Olmet.—Felipe Derblay.
Azaña.—En el poder y en la oposición.
Colón.—Criminalidad infantil y juvenil.
Creus.—Visión económica de Catalunya.
Gardó.—Técnica contable de la Transformación de Sociedades.
Oliver.—Lechería e industrias derivadas.
Smit.—Riqueza de las naciones.
Arenel.—La mujer del porvenir.
De venta en la Librería Escolar - P. Cort, 4. Palma.

EL PELO



de su cara afeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis.—Conquistador, 7.

Son Quint

Urbanización entre pinos
Panorama bello y sano
Adquieran solares y chalets
Vendemos plazos y contado
Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló, 121. Teléfono 1313.—Palma

Portals Nous

solares entre pinos y con vistas al mar a precios económicos al contado y a plazos.
Informes: M. Falconer, Sindicato, 191. B. Vaquer, A. Rosselló, 75. Palma de Mallorca.

Huevos

Se venden en la tocinería de la Plaza Merced a 2'55 docena.

C. Pascual

Médico especialista
Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Prostatitis, defectos sexuales, impotencia úlceras de las piernas.
Aplicación del 914 y 606.
Diatermia corrientes eléctricas.
Lámpara de cuarzo, etc.
Consulta de 11 a 1.
Consulta económica de 7 a 9, 2 ptas. Mesquida, 9.

LAS MEJORES HOJAS PARA AFETARSE DIARIAMENTE
Y TODA CLASE DE ARTICULOS PARA HOMBRES
ESTABLECIMIENTOS **ANDRES BUADES**
Costas, 15 - 17 | Cort, 23 - 24

Taquiografía - Taquigrafía

Toda la industria pide Taquígrafas.
Señoritas! Aprendan la Taquígrafía americana GREGG que es la más rápida porque es la más fácil de leer.

INSTITUT SIMIAN

Rambla, 21 Teléfono 2916

«Mudanza de Muebles»

Agencia de Transportes «La Nueva Balear».
Galera, 5, Teléfono 2227. Precios económicos.

Barbería

se vende urgente todo el mobiliario completo.
Informes: Unión, 15.

Piano Pianola

Eléctrico se alquila con rollos, 4 duros al mes.
Para informes: Café Alambra, José Cledera.

Piano

en perfecto estado se alquila.
Para verlo: Olmos, 60, 2.º de 3 a 4 de la tarde.

Gran ocasión

Los muebles de todo un piso de gran lujo que costaron 20.000 pesetas, se venden casi regalados.
Informes: Tapicería Inglesa. Plaza Sta. Eulalia, 4.

MUEBLES

Liquidamos sección muebles finos a precios inferiores al de fabricación.
Fábrica: Honderos, 72. (Carretera de Lluchmayor)

Peluquería LOLIN

Instituto de belleza, sacará todos los defectos de la piel: arrugas, granos, pecas, manchas. Depilación. Consultas gratis a Escursach, 8. Frente al Banco de España.

Joven madrileño

Con títulos y diplomas y carnet de conductor se ofrece como empleado para cualquier clase de trabajo. «Manolo», Pensión Mallorca, Gater, 6.

Se alquila

Primer piso, con vista al mar, calle de Pedregal n.º 19, Son Alegre. de mucha capacidad, cuarto de baños, termosifón, garaje y escalera independiente.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.
Se sirven comidas a domicilio.
Concepción n.º 9.—Palma.

Vendería

Auto particular en buen estado de 8 HP. Verdadera ganga.
Razón: J. C. Gater, 10 bajos.

Masajes profesionales

para todo se necesita. Calle Bonanova, 53, El Torreno.
De 3 y media a 4 y media tarde.

Muchacha

para todo se necesita.
Fermín Galán, 88, 1.º dcha., Palma.

Báscula

casi nueva 500 kilos, vendería.
Palmer. Rey Sancho, 29 entlo.

¡Qué Fastidio!
siempre
**LA NARIZ
BRILLANTE!**



Después de haber ballado un poco, tenía la tez hecha una lástima. La brillaba horrorosamente la nariz, y la piel parecía grasienta. Después de cada número de baile, se daba toquitos con la borlilla de polvos, pero éstos no tardaban en caerse.
¡Si hubiera sabido tan solamente que, con Espuma de Crema en los polvos que se ponía, hubiera obtenido un mundo de diferencial...
La Espuma de Crema está mezclada con los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, gracias a un procedimiento exclusivo con privilegio de invención. Hace que los polvos permanezcan adheridos cinco veces más tiempo. Es por eso que se fijan en el cutis cualquiera que sea el tiempo o mientras se baila durante muchas horas en el salón más caldeado. Los Polvos Tokalon proporcionan a la piel un aspecto natural semejante a la suavidad de un pétalo de rosa. No se empastan ni forman parches, sino un liso y encantador «aspecto mate». Y una sola aplicación suprime el feísimo brillo durante todo el día.
Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo diferente y mejor.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.
Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Italia

"Viva el Duce"

Roma 18.—El Comité central ejecutivo del partido fascista dió instrucciones a todos los jefes de las organizaciones fascistas para que se emplee en adelante únicamente, como saludo fascista, las palabras: «Viva el Duce».

Según escribe el periódico «Messaggero», dicho saludo se empleará también en la correspondencia de las «camisas negras», al terminar las cartas.

En espera del nuevo príncipe

Roma 18.—La princesa María José de Bélgica, esposa del príncipe heredero de Italia, está esperando el nacimiento de un hijo.

La reina madre de Bélgica, y la reina de Italia, no se apartan de su cabecera.

Numerosos personajes han llegado a Nápoles, en cuyo palacio real vive la princesa.

En la plaza del palacio, se reúne cada día una multitud inmensa.

Se celebran servicios religiosos en todas las iglesias de Italia para rogar a Dios por la futura madre y su hijo.

Llegaron muchos personajes belgas.

En la Iglesia de «Santa María del Parto» están encendidos millares de cirios.

Cada día se llevan cantidades enormes de flores a dicha iglesia, colocándose ante un cuadro de la «Madonna», al que se atribuyen poderes milagrosos.

Sociedad

de Naciones

Turquía presidirá la primera sesión

Ginebra 18.—Turquía, que fué elegida por el Consejo de la Liga de Naciones, ayer lunes, presidirá la próxima sesión de la Liga, a principios de enero de 1935, puesto que su nombre, en francés «Turquie», sigue inmediatamente en el orden alfabético al de Checoslovaquia «Tchécoslovaquie», que preside la sesión actual. Pero la presidencia de la sesión de mayo de 1935 pertenecerá a los Soviets, cuyo nombre en francés «Union des Républiques socialistes soviétiques» sigue en el orden alfabético al de Turquía.

La delegación soviética

Ginebra 18.—La delegación soviética, compuesta de 40 personas, llegó anoche a esta capital.

Se movilizó a toda la policía para acompañar a los rusos.

Los miembros de la delegación no viven en ningún hotel, sino en varios «cuartos amueblados», cerca de la Secretaría de la Liga de Naciones, con vistas sobre el Lago.

Ya salieron de Ginebra varios delegados, incluso sir John Simon, el canciller austriaco Schuschingg y el delegado yugoeslavo.

La admisión de los Soviets

Ginebra 18.—El debate que había de preceder la votación sobre la admisión de los soviets en la Liga de Naciones fué abierto por el primer ministro irlandés De Valera, que declaró que el presidente del Consejo Federal suizo, Motta, en el discurso que pronunció ayer por la tarde, habló en nombre de la Cristiandad, alarmada por lo que sucede en Rusia.

De Valera dijo que las palabras de Barthou, diciendo que la admisión de Rusia es solamente un asunto político, convencerán poco.

Si los cristianos del mundo entero llegasen a perder la confianza en la Liga como instrumento de paz, entonces la Liga nunca sería capaz de cumplir su tarea.

De Valera pidió al gobierno de los soviets extienda a los ciudadanos de otras naciones y también al mismo pueblo ruso, las garantías que concedió recientemente a los ciudadanos de los E. U.

El delegado de Persia declaró que acoge con satisfacción el ingreso de Rusia en la Liga.

Hablaron después los representantes de Argentina, Holanda y Portugal.

Se procedió después a la votación cuyos resultados ya fueron indicados.

El presidente Saadler anunció después que se reconoce como delegado en la Asamblea de la Liga al comisario de Negocios extranjeros

de los soviets, Litwinoff; al embajador de los mismos en Roma, Badymontky y al ministro plenipotenciario de los mismos en Finlandia, Boris Stein.

Dió la bienvenida a los nuevos delegados, en un discurso en el que declaró que el ingreso de Rusia, gran nación que desempeña un papel importante en dos continentes y tiene 160 millones de habitantes, hace acercarse más a la realidad el ideal de la universalidad de la Liga de Naciones.

Litwinoff, sonriendo, se levantó en medio de una tempestad de aplausos, y pronunció un discurso en el que dijo que el recuerdo del largo periodo de hostilidad que muchas naciones europeas manifestaron para con los soviets, ciertamente es desagradable, pero que es necesario hablar de ello, para que se pueda comprender la actitud de Rusia para con la Liga de Naciones.

Hablando de los emigrados rusos, Litwinoff expresó la esperanza de que los Estados miembros de la Liga no les concederán ningún trato privilegiado, e impedirán que intervengan en los asuntos interiores de Rusia.

Contestando después a las críticas referentes a la política interior de los soviets, declaró que Rusia se presenta ante la Liga con sus doscientas nacionalidades, que viven todas pacíficamente, con igualdad completa de derechos.

Es necesario, para la cooperación de Rusia en Ginebra, que los Estados miembros de la Liga no intervengan en los asuntos interiores de los soviets.

Cada Estado debe tener el derecho de desarrollarse según sus necesidades propias.

Rusia representa en Ginebra un nuevo sistema, especialmente en la esfera económica.

Egipto

Creceda del Nilo

Cairo 18.—El crecimiento anormal del Nilo causó inundaciones en varios distritos.

El Gobierno tomó rápidamente las medidas necesarias para remediar la situación y hacer desaparecer el peligro.

Japon

Importación

Tokio 18.—El Japón importó un millón 500.000 balas de algodón desde la conclusión del acuerdo con la India.

Suiza

La política con los Soviets

Ginebra 18.—En el discurso que pronunció ayer por la tarde, ante la comisión política de la Liga de Naciones, presidida por el ministro español de negocios extranjeros, Madañaga, el presidente del Consejo Federal suizo, Motta, anunció la determinación de su gobierno de no reconocer a los soviets, porque el pueblo suizo volvió a expresar claramente su antipatía para con el régimen soviético.

Expresó la esperanza de que los soviets mejorarán con los nuevos contactos que van a tener en Ginebra, y no intrigarán para tratar de arruinar a las otras naciones.

Motta dió los motivos siguientes de la oposición suiza al ingreso de los soviets en la Liga de Naciones:

El comunismo ruso se opone a la idea de religión, a la libertad de conciencia; disuelve los lazos de la familia; rechaza la iniciativa individual; suprime la propiedad privada; organiza el trabajo de una manera que apenas se puede distinguir de los trabajos forzados.

Además, trata de abrirse paso en el mundo entero; su fin es la relación mundial.

Si renuncia a este fin, se desautoriza a sí mismo.

Si sigue fiel a ese principio, es el enemigo de todo el mundo.

Sin embargo, dijo Motta, si se cree que la admisión de Rusia ha de servir la paz del mundo, el pueblo suizo se resignará filosóficamente a la acción de la Liga, con disciplina, manteniendo la tradición secular de la nación de honrar el principio democrático.

Motta hizo recordar que el edificio de la legación suiza en Petrogrado fué saqueado en 1918, y un funcionario asesinado, y que el gobierno

suizo se vió obligado a expulsar a los agentes de los soviets el mismo año, porque estaban intentando hacer declarar la huelga general en Suiza.

Motta terminó expresando la esperanza de que otros Estados impedirán que los recién venidos se sirvan de Ginebra como de un centro de propaganda, e investigarán inmediatamente la situación en Armenia, en Ucrania y el peligro que corre la independencia del Estado de Georgia.

Estados Unidos

Se agravó la huelga

Nueva York.—Se agravó la situación de la huelga del ramo textil, con la proclamación del estado de guerra en todo el territorio del Estado de Georgia.

El líder de la huelga, Gorman, amenaza ahora llamar a la huelga cien mil trabajadores más, en las ramas de tinturas, de ropa interior, de punto y de tapices.

Se calcula en 13.000 el número de guardias nacionales movilizadas en ocho Estados con motivo de la huelga.

En Georgia se movilizó también una brigada de artillería.

No se conoce la opinión del presidente Roosevelt; se sabe que está esperando el relato del Consejo de mediación, pero por otra parte Gorman cree que obtendrá el apoyo de la Convención de la Federación del Trabajo, para pedir la dimisión del general Johnson, administrador del «National Recovery Act».

Inglaterra

Le aplaza la Conferencia de navegación

Londres 18.—La Conferencia internacional de navegación ha sido aplazada hasta noviembre próximo, en vez de octubre, a petición de la Cámara Internacional de Navegación, que desea disponer de más tiempo para estudiar el programa.

Alemania

Una aventura en el Amazonas...

Berlin 18.—Se acogieron con mucho escepticismo en dicha capital los sensacionales relatos sobre la evasión del sabio alemán doctor Hermann Huth, prisionero de unos canibales del Amazonas, ayudado por su esposa India.

Huth sería el último superviviente de una expedición científica de 24 miembros que se internó en las selvas virgenes hace más de diez años.

Los periódicos escriben que Huth contó una historia similar hace un año, pero que las sociedades científicas de Berlín no conocen nada de la expedición mencionada por él.

Un evadido de la Isla del Diablo...

Essen 18.—Un alemán que había conseguido escaparse de la Isla del Diablo, donde le había enviado la justicia francesa, con una sentencia de cadena perpetua por asesinato cometido en Francia en 1930, acaba de ser condenado por la justicia alemana, esta vez, a diez años de prisión.

La Audiencia criminal de Essen acaba de condenar a dicha pena a Paul Schenk, que después de cumplir 17 meses de la condena pronunciada contra él por la Audiencia criminal de París, hace tres años, pudo huir y a pesar de dificultades tremendas volvió a Alemania solo para verse otra vez detenido y procesado.

El monumento a Richard Wagner

Leipzig 18.—El comité para la construcción de un monumento gigantesco a la memoria de Richard Wagner ha publicado un llamamiento a todos los alemanes y a todos los admiradores del gran compositor, en el mundo entero, para que contribuyan a los gastos para la construcción de dicho monumento que se erigirá en la ciudad donde nació el ilustre músico.

Una piedra angular de dicho monumento, esculpida por el escultor Emil Hipp, ha sido ya solemnemente inaugurada por Hitler en persona, hace algunos meses.

El fuehrer, con dicha ocasión, declaró que el monumento a la memoria de Wagner ha de ser también un monumento a la nación que produjo un músico tan grande.

Suecia

Las elecciones provinciales

Estocolmo 18.—Las elecciones para los Consejos provinciales que se celebraron el domingo en 182 distritos, sobre 189, resultaron en un aumento considerable de votos a favor de la Liga de Campesinos y de los social-demócratas, mientras que el partido conservador sufrió una disminución considerable.

Según los resultados hasta ahora conocidos, la Liga de Campesinos obtuvo 217 mandatos, ganando 30; los social-demócratas, que ya tenían 469 mandatos, obtuvieron 503; los conservadores, que tenían 329 mandatos, solo tienen ahora 275 y el partido popular, fundado recientemente, retrocedió de 138 mandatos a 117.

Austria

La Universidad abierta

Viena 18.—Las puertas de la Universidad de Viena, cerradas desde hace tiempo, se volvieron a abrir ayer lunes, readmitiendo a todos los miembros de la Facultad y a los estudiantes especialmente autorizados por el rector.

Al mismo tiempo se ha publicado una nueva ley que prevé la expulsión de aquellos estudiantes que se dedicaren a «actividades políticas».

Siam

Sigue el mismo Gobierno

Bangkok 18.—El rey encargó al primer ministro, cuya cuota de producción del caucho no fué ratificada por el Parlamento, continúa en el Poder.

Ciudad del Vaticano

Audiencia pintoresca

Castel Gandolfo 17.—Entre las audiencias recibidas por el Soberano Pontífice tuvo lugar una muy característica.

Se trató de un gran cortejo de folklore de toda la región que partió de la Casa de la Ciudad, para visitar a Su Santidad en el Pelaco apostólico y que estaba formada por cuatro niñas y 19 muchachas que vestían los antiguos trajes populares de la región con brillantes colorines, ofreciendo los productos de la tierra: racimos de uvas, melocotones, verduras, etc.

Seguíanlos los artesanos de los diversos oficios manuales.

Los forjadores ofrecieron hermosas lámparas de hierro forjado, los pescadores unos globos de cristal conteniendo las diversas clases de pescados que viven en el lago de Albano.

Los obreros de la fábrica de hielo, una columna dentro de la cual aparecían congeladas frutas magníficas en gran variedad y los vinateros multitud de botellas conteniendo diversos caldos de Castelli, por último el Director de la Sociedad de Seguros de la villa ofreció al Papa, tres pólizas de seguro de vida ofrecidas a tres sacerdotes pobres.

Inútil es decir que el Soberano Pontífice se mostró muy emocionado de los dones ofrecidos por los obreros y agricultores de los castillos romanos.

En una soberbia alocución Pio XI exaltó el trabajo, recordando que Jesucristo fué el primero que así lo reconoció viniendo al mundo dentro de la humildad y sencillez, para vivir al lado de los trabajadores más humildes.

Un hojalatero dió las gracias al Papa por las hermosas frases que les había dirigido y en especial por el trabajo proporcionado a la población con las grandes obras emprendidas en la Villa Papal.

Francia

Artículo sensacional

París 18.—Un nuevo abogado, completamente inesperado, a favor de una política más razonable de las naciones europeas para con Alemania, apareció repentinamente en la persona de Jean Goy, uno de los líderes más prominentes de los veteranos franceses del frente, y además miembro del Parlamento.

Goy publicó, en el periódico «Le Petit Journal», una serie de artículos sobre las posibilidades de una nueva guerra, y contestó, con dicha ocasión, al largo discurso pronunciado en Koenigsberg por Rudolf Hess, y que se dirigía, en cierta parte, a los veteranos franceses de la gran guerra.

Goy escribió: «Estoy opuesto a una

enemistad persistente y estúpida contra Alemania».

Las declaraciones hechas por Hitler y por Hess no deben mantenerse secretas.

Digo clara y abiertamente que el discurso de Rudolf Hess se debe considerar como un acontecimiento de la más alta importancia.

Por primera vez, un miembro de un gobierno alemán ha hecho un llamamiento oficial a los ex combatientes del frente, y ha pedido unas conversaciones directas.

NOTICIAS GENERALES

La Hidrofobia en Ciudad Real

Madrid 18 a las 18.—Las autoridades de Ciudad Real han declarado oficialmente la existencia en toda la provincia de la epidemia de la rabia.

Los dueños de los perros y gatos deberán proveerlos de bozales, sin cuyo requisito serán recogidos y sacrificados.

Así lo ha dispuesto el Alcalde de la capital en bando publicado.

La Benemérita se incauta de un malecón que contenía una fortuna de alhajas

Sevilla 18 a las 10.—El sábado cayóse del automóvil de los señores Domecq un malecón que contenía alhajas por valor de seiscientos mil pesetas.

La Benemérita recorrió la barriada del Cuervo y sorprendió a dos mujeres que se peleaban por la posesión de un malecón, cuyo contenido ignoraban.

La Benemérita se incautó del malecón devolviéndolo a sus dueños.

La huelga de panaderos

Cádiz 18.—A las 9 de la noche una camioneta que salía del Parque de Intendencia cargada de pan y custodiada por guardias municipales fué apedreada y tiroteada por varios grupos.

Los guardias respondieron a la agresión e hirieron en el muslo derecho a Antonio González Montero, de 20 años.

Los demás agresores huyeron.

La huelga de panaderos continúa sin resolver y siguen las coacciones.

Los obreros del ramo de construcción presentaron oficios de huelga como solidaridad.

Los trabajadores de las obras de los nuevos cuarteles consideraban era un pretexto puesto por los obreros para declarar la huelga general de todos los gremios.

El gobernador reunió a las autoridades y a los jefes de las fuerzas para disponer lo necesario para que la ciudad quedase abastecida y asegurar el orden público.

SUCESOS

Un muerto y dos heridos en un accidente automovilista

Valladolid 18 a las 15.—En el kilómetro 20 de la carretera de Salamanca a Tordesillas volcó un automóvil en el que viajaba el ilusionista Kafiski el cual resultó muerto.

Un compañero suyo y el chófer resultaron heridos.

Regreso accidentado de unos amateurs del volante. Dos muertos y dos heridos

Pamplona 18 a las 15.—Cuando regresaban de la primera prueba automovilista de regularidad los jóvenes industriales pamploneses que habían participado en la carrera, Daniel Murillo, Joaquin Ezcurdia, Nicolás Arraras y Beltrán Argal, se produjo un grave accidente cuando el automóvil en que iban pasaba por las cercanías de las ventas de Arras y volcó.

Resultaron muertos Nicolás Arraras y Beltrán Argal y heridos Murillo y Ezcurdia.

Timo a un senegalés

Madrid 18 a las 16.—En la Dirección general de Seguridad compareció anoche Mohamed Barca Abd-el-Kader, de 40 años, natural de San Luis de Senegal, para denunciar que había sido objeto de un timo por valor de 14.000 francos.

Dijo que el primero de junio recibió una carta de Joseph Lorilleux, en la cual se le decía que mediante un préstamo, que hiciese de momento, cobraría más tarde una importante suma.

La cantidad que se le pedía era para atender a los gastos de un sumario, que se instruiría contra un banco de Palma de Mallorca.

Mohamed consideró aceptable el negocio, pero pidió garantías; al mes recibió otra carta con el membrete de un Juzgado de instrucción y el

Semejante oportunidad no debe dejarse escapar, aun cuando hubiera de llevarnos a un desengaño.

Hay que entrar en contacto personal con los jefes responsables del Reich.

Una vez que el plebiscito del Saar haya terminado, estoy dispuesto personalmente a hacer un viaje a Alemania.

No se puede seguir en la oscuridad, hablando a distancia, como unos perros que se ladran uno al otro, en cada orilla del Rin».

recorte de un periódico en que se hablaba de la detención y prisión de un banquero llamado Ricardo de Salas.

La contestación satisfecho en extremo al denunciante y para mejor formalizar el negocio, decidió venir personalmente a España y a Madrid.

Llegó en avión para no perder tiempo sin duda; en la capital de la República y vestido a la europea, se hospedó en el Hotel de Londres donde en seguida fué visitado por un individuo que dijo llamarse Mario Vila, y a quien acompañaba un cubano suyo, los tres hablaron del negocio ya iniciado por carta de Lorilleux y se convino en que Mohamed le entregaría al momento 14.000 francos, a cambio de recibir dos cheques, por valor de 150.000 dólares, que se harían efectivos en determinado Banco, del Havre.

Después tendría que hacer otro desembolso de 28.500 francos, como resultado definitivo de la operación.

Todos conformes, Mohamed entregó los dos cheques ofrecidos que resultaron falsos.

Antes de conocer el senegalés la triste realidad, desde Marsella, y fiel a su palabra, envió a Vila un certificado dirigido a Lista de Correos de Madrid con los 285 mil francos.

Al saber que estaba descubierto el timo Mohamed indagó si el certificado había sido recogido por el destinatario, comprobándose al parecer que este envío no ha salido aun de las oficinas de Correos.

Búscase al ocurrente timador.

Terrible incendio en Sevilla que destruye un cine

Sevilla 18.—Ayer se declaró un pequeño incendio en un almacén de escobas de la calle de Torreblanca que lo sofocaron los bomberos.

Pero a media noche se reprodujo el fuego con violencia extraordinaria oyéndose al propio tiempo varias explosiones que sembraron la alarma en el barrio, hasta el punto que la guardia civil de la Magdalena salió a la calle, creyendo que se trataba de un tiroteo.

Las explosiones obedecían, a los gases del depósito de carbones.

Las llamas en su violencia alcanzaron el Cine Esperanza, cuya parte de preferencia quedó totalmente destruida, poco después se derrumbó el edificio y el fuego se propagaba a varias casas.

Atacos en Bilbao

Bilbao 18.—En el barrio de La Arboleda cinco pistoleros entraron en la Cooperativa Alvira y encallaron al encargado; lleváronse 700 pesetas.

Uno pasó a una barbería inmediata, pretendiendo hacer igual; pero el dueño, Mariano Moreno, resistió y le cerró la puerta.

Desde fuera un asaltante le hizo un disparo hiriente gravísimo.

Todos huyeron.

Tragedia automovilista

Madrid 18 a las 22.—Comunican de El Escorial que en el paso a nivel de Tejera un tren-tranvía arrolló un taxímetro de Madrid conducido por el chófer Santiago Roncero y ocupado por el redactor de «Heraldo de Aragón» Fernando Soteras y su hijo de 14 años, el empresario de la plaza de toros de Zaragoza don Celestino Martín y el exdiestro Faustino Barajas.

El auto fué arrastrado cien metros quedando destruido.

Soteras y el chófer resultaron muertos, y gravísimos Barajas, Martín y el hijo de Soteras.

FI- que los Comer-
JE- venden son los
SE- que anuncian en
EL DIA